
GENERAL AND REFERENCE

1 )  ; THE FIRST ANNUAL REPORT OF THE WESLEYAN 

CHAPEL COMMITTEE 1855 [BOUND WITH] THE 

SECOND  1856  THE THIRD 1857  THE FOURTH 1858  

THE FIFTH 1859  THE SIXTH 1860 THE SEVENTH 

ANNUAL REPORT 1861; Hayman Brothers; 1855;   pp; 

Rebound in black quarter leather. 7 parts bound together. Some 

dampstaining, mainly to the 3rd report. Illustrated with 

lithographs.    (M12201)          £75

2 )  ; THE METHODIST WHO'S WHO 1912; Charles H. 

Kelly; 1912;   255pp; Hardback, red cloth.    (M12318)          

£20

3 )  Batty, Margaret; STAGES IN THE DEVELOPMENT 

AND CONTROL OF WESLEYAN LAY LEADERSHIP 1791-

1878; MPH; 1988; Batty, MargaretBatty, Margaret  275pp; 

Paperback, covers dusty. Ring bound.    (M12629)          £10

4 )  Cadogan, Claude L.; METHODISM: ITS IMPACT ON 

CARIBBEAN PEOPLE A BICENTENNIAL LECTURE; St. 

George's Grenada; 1986; Cadogan, Claude L.Cadogan, Claude 

L.  32pp; Pamphlet.    (M12483)          £5

5 )  Dolbey, George W.; THE ARCHITECTURAL 

EXPRESSION OF METHODISM THE FIRST HUNDRED 

YEARS; Epworth; 1964; Dolbey, George W.Dolbey, George 

W.  195pp; Hardback in dustjacket, b/w illus..    

(M12387)          £20

6 )  Dolbey, George W.; THE ARCHITECTURAL 

EXPRESSION OF METHODISM THE FIRST HUNDRED 

YEARS; Epworth; 1964; Dolbey, George W.Dolbey, George 

W.  195pp; Hardback in chipped dustjacket.    (M12632)          

£20

7 )  Fitzgerald, W.B.; THE ROOTS OF METHODISM; 

Epworth; ; Fitzgerald, W.B.Fitzgerald, W.B.  189pp; 

Paperback, covers creased, paper browning.    (M12525)          

£3

8 )  Greenbury, Thomas; MAN, THE NOBLEST WORK OF 

GOD A DISCOURSE, ALSO NOTES OF A VISIT TO THE 

NORTH BEING AN ACCOUNT OF RAMBLES AMONG 

MOORS AND MOUNTAINS, MINES AND WATERFALLS 

SECOND EDITION; Thickbroom Bros; 1860; Greenbury, 

ThomasGreenbury, Thomas  139+vpp; Hardback, covers 

grubby & worn. Hinges weak..    (M12118)          £10

9 )  Jackson, George; THE OLD METHODISM AND THE 

NEW; Hodder & Stougton; 1903; Jackson, GeorgeJackson, 

George  60pp; Hardback, green decorative cloth.    

(M12518)          £5

10 )  Kershaw, James; THE GRAND EXTENSIVE PLAN OF 

HUMAN REDEMPTION FROM THE RUINS OF THE FALL 

INCLUDING THE TIMES OF THE RESTITUTION OF ALL 

THINGS .. IN TWELVE FAMILIAR DIALOGUES; 

Sheardown & Son (Louth); 1797; Kershaw, JamesKershaw, 

James  iv+289+1pp; Hardback, old green cloth binding with red 

leather spine label. Rare. ESTC lists 4 locations in UK and 3 in 

US.    (M12046)          £100

11 )  Lee, Roger; WESLEYANA AND METHODIST 

POTTERY A SHORT GUIDE; ; 1988; Lee, RogerLee, Roger  

46pp; Paperback, b/w illus..    (M12576)          £8

12 )  Milburn, Geoffrey; PRIMITIVE METHODISM 

EXPLORING METHODISM; Epworth; 2002; Milburn, 

GeoffreyMilburn, Geoffrey  112pp; Fine paperback.    

(M12255)          £8

13 )  Osborn, G.; OUTLINES OF WESLEYAN 

BIBLIOGRAPHY OR A RECORD OF METHODIST 

LITERATURE FROM THE BEGINNING IN TWO PARTS; 

WCO; 1869; Osborn, G.Osborn, G.  220pp; Hardback, purple 

cloth, spine faded & nicked.    (M12441)          £40

14 )  Relly, James; UNION OR A TREATISE OF THE 

CONSANGUINITY AND AFFINITY BETWEEN CHRIST 

AND HIS CHURCH [WITH] THE SADDUCEE DETECTED 

AND REFUTED IN REMARKS ON THE WORKS OF 

RICHARD COPPIN [1764]; Printed in the year; 1759; Relly, 

JamesRelly, James  138+94+94pp; Full calf, gilt. Red leather 

spine labels. Also bound in "The Trial of Spirits" 1762 without 

title page. 3 works bound together, all rare.    (M11994)          

£100

15 )  Sangster, W.E.; METHODISM CAN BE BORN AGAIN; 

Hodder & Stoughton; 1938; Sangster, W.E.Sangster, W.E.  

128pp; Paperback.    (M12490)          £3

16 )  Skewes, John Henry; A COMPLETE AND POPULAR 

DIGEST OF THE POLITY OF METHODISM EACH 

SUBJECT ALPHABETICALLY ARRANGED; Elliot Stock; 

1869; Skewes, John HenrySkewes, John Henry  224pp; 

Hardback, embossed cloth. Spine pulled at bottom, hinges 

weak.    (M12624)          £10

17 )  Telford, John; A HISTORY OF LAY PREACHING IN 

THE CHRISTIAN CHURCH; Charles H. Kelly; 1897; Telford, 

JohnTelford, John  236pp; Hardback, blue cloth, covers 

spotted.    (M12555)          £25

18 )  Tindall, Edwin H.; THE WESLEYAN METHODIST 

ATLAS OF ENGLAND AND WALES CONTAINING 

FIFTEEN PLATES; Bemrose & Sons; ; Tindall, Edwin 

H.Tindall, Edwin H.  46+15pp; Large Folio. Half leather. Spine 

damaged at top. Hinges weak. 15 colour maps. No date but 

circa 1870. Rare..    (M12205)          £150

19 )  Travis, J. & Yool, H.; THE LOCAL PREACHER'S 

MANUAL; Thomas Mitchell; ; Travis, J. & Yool, H.Travis, J. 

& Yool, H.  140pp; Hardback, red cloth, some pencillings. Half-

title removed.    (M11987)          £15

20 )  Vickers, John A.; A DICTIONARY OF METHODISM IN 

BRITAIN AND IRELAND; Epworth; 2000; Vickers, John 

A.Vickers, John A.  438pp; Fine hardback in dustjacket.    

(M12367)          £20

21 )  Vickers, John A.; A DICTIONARY OF METHODISM IN 

BRITAIN AND IRELAND; Epworth; 2000; Vickers, John 

A.Vickers, John A.  438pp; Fine hardback in dustjacket.    

(M12131)          £20

22 )  Webster, Robert; METHODISM AND THE 

MIRACULOUS JOHN WESLEY'S IDEA OF THE 

SUPERNATURAL AND THE IDENTIFUCATION OF 

METHODISTS IN THE EIGHTEENTH CENTURY; Emeth 

Press; 2013; Webster, RobertWebster, Robert  273pp; 

Paperback.    (M12397)          £15

23 )  Wood, A. Skevington; THE KINDLED FLAME THE 

WITNESS OF THE METHODIST REVIVAL FELLOWSHIP; 

Moorleys; 1987; Wood, A. SkevingtonWood, A. Skevington  

32pp; Pamphlet.    (M12359)          £3

SERMONS AND ADDRESSES



24 )  Champness, Thomas; PLAIN PREACHING FOR PLAIN 

PEOPLE SECOND EDITION; Thomas Champness; 1893; 

Champness, ThomasChampness, Thomas  253pp; Hardback, 

decorative cloth. Lacks free front endpaper.    (M12087)          

£10

25 )  Jackson, Samuel; SERMONS ON SEVERAL 

IMPORTANT SUBJECTS WITH A MEMOIR OF THE 

AUTHOR; John Mason; 1863; Jackson, SamuelJackson, 

Samuel  356+ipp; Hardback, original embossed cloth.    

(M12375)          £12

26 )  Sangster, W.E.; WESTMINSTER SERMONS 2 

VOLUMES; Epworth; 1961; Sangster, W.E.Sangster, W.E.  

162+158pp; Hardback in chipped dustjacket.    (M12376)          

£6

27 )  Sangster, W.E.; TEN STATESMEN AND JESUS 

CHRIST A CHRISTIAN COMMENTARY ON OUR WAR 

AIMS; Hodder & Stoughton; 1941; Sangster, W.E.Sangster, 

W.E.  160pp; Hardback, spine faded, sl foxing.    

(M12507)          £5

28 )  Sangster, W.E.; THE CRAFT OF THE SERMON; 

Epworth; 1968; Sangster, W.E.Sangster, W.E.  304pp; 

Hardback in torn dustjacket.    (M12301)          £3

BIOGRAPHIES

29 ) Arnold, William ; RECOLLECTIONS OF WILIAM 

ARNOLD; Privately Printed Northampton; 1915;   86pp; 

Paperback, b/w illus. foxing.    (M12306)          £15

30 ) Arthur, William Stephenson, T. Bowman; WILLIAM 

ARTHUR A BRIEF BIOGRAPHY; Robert Culley; ; 

Stephenson, T. BowmanStephenson, T. Bowman  126pp; 

Hardback, blue cloth, gilt. Portrait frontispiece.    

(M12093)          £5

31 ) Arthur, William Taggart, Norman W.; WILLIAM 

ARTHUR FIRST AMONG METHODISTS; Epworth; 1993; 

Taggart, Norman W.Taggart, Norman W.  184pp; Fine 

paperback.    (M12317)          £5

32 ) Ashworth, John Calman, A.L.; LIFE AND LABOURS OF 

JOHN ASHWORTH FIFTEENTH THOUSAND; Tubbs & 

Brook; ; Calman, A.L.Calman, A.L.  176pp; Hardback, blue 

cloth. Covers dull. Portrait frontispiece. No date but circa 

1880.    (M12120)          £20

33 ) Bailey, William M. Bourne, F.W.; ALL FOR CHRIST: 

CHRIST FOR ALL ILLUSTRATED BY THE LIFE AND 

LABOURS OF WILLIAM M. BAILEY; Bible Christian; 1880; 

Bourne, F.W.Bourne, F.W.  117pp; Hardback, brown 

decorative cloth. Covers spotted. Frontispiece loose..    

(M12067)          £10

34 ) Benson, Joseph MacDonald, James; MEMOIRS OF THE 

REV. JOSEPH BENSON; T. Blanshard; 1822; MacDonald, 

JamesMacDonald, James  541+iiipp; Half leather, rubbed & 

scuffed. Marbled boards. Rubber stamp mark and small library 

book plate. Foxing..    (M12240)          £20

35 ) Birchenall, John French, A.J.; THE LIFE OF JOHN 

BIRCHENALL M.R.C.S., F.L.S. OF MACCLESFIELD 

INCLUDING AUTOBIOGRAPHY, EXTRACTS FROM 

DIARY, SKETCHES, APHORISMS ETC.; WCO; 1881; 

French, A.J.French, A.J.  310pp; Hardback, decorative cloth, 

hinges weak, covers faded. Portrait frontispiece.    

(M12283)          £25

36 ) Bolton, Ann Banks, John; "NANCY NANCY" THE LIFE 

STORY OF ANN BOLTON WHO WAS THE FRIEND AND 

CONFIDANTE OF JOHN WESLEY BASED ON HER 

UNPUBLISHED JOURNAL AND ON LETTERS; Penwork; 

1984; Banks, JohnBanks, John  151pp; Paperback, b/w illus. 

Inscribed by author.    (M12499)          £5

37 ) Booth, William Bennett, David Malcolm; THE 

GENERAL: WILLIAM BOOTH VOLUME 1 THE 

EVANGELIST; Xulon Press; 2003; Bennett, David 

MalcolmBennett, David Malcolm  382pp; Paperback, rear 

cover creased. With typed letter signed from author.    

(M12601)          £10

38 ) Bourne, F.W. Luke, W.B.; MEMORIALS OF 

FREDERICK WILLIAM BOURNE WITH TWO 

PORTRAITS; W.H. Gregory; 1906; Luke, W.B.Luke, W.B.  

220pp; Hardback, red cloth, spine faded, b/w illus. sl. foxing.    

(M12281)          £20

39 ) Bourne, Hugh Antliff, William; THE LIFE OF HUGH 

BOURNE FOUNDER OF THE PRIMITIVE METHODIST 

CONNEXION A NEW EDITION, REVISED AND 

ILLUSTRATED (revised by Colin C. McKechnie); James B. 

Knapp; 1892; Antliff, WilliamAntliff, William  332pp; 

Hardback, covers dull, spine nicked, hinges weak, b/w illus. 

Binding shaken.    (M12447)          £30

40 ) Bradburn, Samuel Blanshard, Thomas W.; THE LIFE OF 

SAMUEL BRADBURN THE METHODIST 

DEMOSTHENES; Elliot Stock; 1870; Blanshard, Thomas 

W.Blanshard, Thomas W.  292pp; Hardback, green cloth. 

Covers grubby & completely detached.    (M12559)          £8

41 ) Bradburn, Samuel Blanshard, Thomas W.; THE LIFE OF 

SAMUEL BRADBURN THE METHODIST 

DEMOSTHENES; Elliot Stock; 1871; Blanshard, Thomas 

W.Blanshard, Thomas W.  284pp; Hardback, green cloth, paper 

label on spine, lacks portrait.    (M12484)          £20

42 ) Bradburn, Samuel Gregory, Benjamin; FROM 

COBBLER'S BENCH TO PRESIDENT'S CHAIR SAMUEL 

BRADBURN; Charles H. Kelly; 1895; Gregory, 

BenjaminGregory, Benjamin  90pp; Hardback, decorative cloth. 

Covers spotted. B/w illus..    (M12155)          £10

43 ) Brainerd, David Styles, John; THE LIFE OF DAVID 

BRAINERD MISSIONARY TO THE INDIANS WITH AN 

ABRIDGMENT OF HIS DIARY AND JOURNAL FROM 

PRESIDENT EDWARDS SECOND EDITION; F. Westley; 

1820; Styles, JohnStyles, John  283pp; Hardback, printer's 

boards. Front board detached. Some dampstaining to first few 

pages. Some pencillings.    (M12307)          £20

44 ) Bramwell, William Harris, Thomas; THE CHRISTIAN 

MINISTER IN EARNEST A MEMOIR OF THE REV. 

WILLIAM BRAMWELL; Robert Culley; ; Harris, 

ThomasHarris, Thomas  338pp; Hardback, covers dull. Portarit 

frontispiece. Text marked.    (M12150)          £5

45 ) Bramwell, William Sigston, James; MEMOIR OF THE 

LIFE, CHARACTER AND MINISTRY OF THE 

VENERABLE WILLIAM BRAMWELL LATELY A 

WESLEYAN METHODIST ITINERANT PREACHER ... 

FOURTH EDITION; Anthony Pickard (Leeds); 1830; Sigston, 

JamesSigston, James  602pp; Hardback, original cloth, coers 

worn & peeling. Hinges weak. Portrait frontispiece.    

(M12292)          £30



46 ) Brash, John Page, I.E.; JOHN BRASH MEMORIALS 

AND CORRESPONDENCE; Charles H. Kelly; 1912; Page, 

I.E.Page, I.E.  274pp; Hardback, spine nicked, sl. foxing.    

(M12335)          £10

47 ) Briscombe, Walter Pilkington, W.; LIFE SKETCH OF 

THE REV. WALTER BRISCOMBE WITH PHOTO-

ENGRAVING OF THE REV. WALTER BRISCOMBE; W. 

Pilkington (Preston); 1891; Pilkington, W.Pilkington, W.  

112pp; Hardback, embossed cloth. Spine faded. Portrait 

frontispiece.    (M12460)          £20

48 ) Brooke, Edward Lord, John Holt; SQUIRE BROOKE A 

MEMORIAL OF EDWARD BROOKE OF FIELDHOUSE 

NEAR HUDDERSFIELD WITH EXTRACTS FROM HIS 

DIARY AND CORRESPONDENCE FIFTH THOUSAND; 

Hamilton, Adams; 1874; Lord, John HoltLord, John Holt  

287pp; Hardback, red decorative cloth. Front board stained at 

bottom.    (M12470)          £10

49 ) Bunting, Jabez Bunting, Thomas Percival; THE LIFE OF 

JABEZ BUNTING, D.D. WITH NOTICES OF 

CONTEMPORARY PERSONS AND EVENTS Continued by 

The Rev. G. Stringer Rowe; T. Woolmer; 1887; Bunting, 

Thomas PercivalBunting, Thomas Percival  767pp; Hardback, 

brown cloth. Portrait frontispiece.    (M12172)          £30

50 ) Bunting, Jabez Bunting, Thomas Percival; THE LIFE OF 

JABEZ BUNTING, D.D. WITH NOTICES OF 

CONTEMPORARY PESONS AND EVENTS; T. Woolmer; 

1887; Bunting, Thomas PercivalBunting, Thomas Percival  

767pp; Hardback, covers worn, hinges weak. Portrait 

frontispiece.    (M12378)          £30

51 ) Burgess, Joseph Burgess, William P.; MEMOIRS OF THE 

REV. JOSEPH BURGESS FORMERLY AN OFFICER IN 

THE ARMY AFTERWARDS A METHODIST MINISTER; 

John Mason; 1853; Burgess, William P.Burgess, William P.  

144pp; Hardback, green cloth.    (M12612)          £20

52 ) Bushell, Robert Barton, Samuel S.; WORK WELL DONE 

A SKETCH OF THE LIFE AND LABOURS OF THE REV. 

ROBERT BUSHELL (LATE GENERAL SECRETARY OF 

THE UNITED METHODIST FREE CHURCHES); T. Newton; 

1883; Barton, Samuel S.Barton, Samuel S.  142pp; Hardback, 

blue decorative cloth, portrait frontispiece. Rare.    

(M12085)          £20

53 ) Carvosso Carvosso, William; THE EFFICACY OF FAITH 

IN THE ATONEMENT OF CHRIST EXEMPLIFIED IN A 

MEMOIR OF MR. WILLIAM CARVOSSO SIXTY YEARS A 

CLASS-LEADER IN THE WESLEYAN-METHODIST 

CONNEXION NINETEENTH EDITION; WCO; ; Carvosso, 

WilliamCarvosso, William  381pp; Hardback, covers 

dull,hinges weak. Portrait frontispiece. No date but circa 

1880.    (M12459)          £20

54 ) Carvosso, William ; THE EFFICACY OF FAITH IN THE 

ATONEMENT OF CHRIST EXEMPLIFIED IN A MEMOIR 

OF MR. WILLIAM CARVOSSO SIXTY YEARS A CLASS-

LEADER IN THE WESLEYAN-METHODIST CONNEXION 

WRITTEN BY HIMSELF AND EDITED BY HIS SON; 

WCO; ;   380pp; Hardback, covers worn, hinges weak. Portrait 

frontispiece. No dat circa 1870.    (M12530)          £20

55 ) Casson, Hodgson Steele, A.; CHRISTIANITY IN 

EARNEST AS EXEMPLIFIED IN THE LIFE AND 

LABOURS OF THE REV. HODGSON CASSON TENTH 

THOUSAND; Charles H. Kelly; 1881; Steele, A.Steele, A.  

210pp; Hardback, red cloth..    (M12471)          £20

56 ) Champness, Thomas Mee, Josiah; THOMAS 

CHAMPNESS AS I KNEW HIM; Charles H. Kelly; ; Mee, 

JosiahMee, Josiah  128pp; Hardback, pictorial cloth, sl. 

foxing.    (M12164)          £8

57 ) Chew, Richard Boaden, Edward; MEMOIR OF THE REV. 

RICHARD CHEW; Andrew Crombie; 1896; Boaden, 

EdwardBoaden, Edward  388pp; Hardback, red cloth. Spine 

faded, b/w illus..    (M12152)          £20

58 ) Chudleigh, F.W. Burnett, R.G.; CHUDLEIGH A 

TRIUMPH OF SACRIFICE; Epworth; 1932; Burnett, 

R.G.Burnett, R.G.  208pp; Hardback, spine faded & frayed at 

hinges. B/w illus..    (M12573)          £10

59 ) Clarke, Adam Edwards, Maldwyn L.; ADAM CLARKE; 

Epworth; 1942; Edwards, Maldwyn L.Edwards, Maldwyn L.  

47pp; Paperback, pencillings.    (M12558)          £4

60 ) Clarke, Adam Etheridge, J.W.; THE LIFE OF THE REV. 

ADAM CLARKE, LL.D. SECOND EDITION; John Mason; 

1858; Etheridge, J.W.Etheridge, J.W.  439pp; Hardback, blue 

embossed cloth. Covers dull, hinges weak, Spine pulled at top 

and bottom. Portrait frontispiece.    (M12168)          £20

61 ) Clarke, Adam Etheridge, J.W.; THE LIFE OF THE REV. 

ADAM CLARKE . LL.D. THIRD EDITION; John Mason; 

1858; Etheridge, J.W.Etheridge, J.W.  439pp; Hardback, blue 

embossed cloth. Hinges weak, sl. foxing. Portrait frontispiece.    

(M12197)          £20

62 ) Clarke, Adam Everett, James; ADAM CLARKE 

PORTRAYED 3 VOLUMES; Hamilton Adams; 1843; Everett, 

JamesEverett, James  348+343+503pp; Hardback, original 

green embossed cloth. Frontispiece to each volume plus 1 other 

lithographic plate.    (M12200)          £50

63 ) Clarke, Adam Gallagher, Robert H.; ADAM CLARKE 

SAINT AND SCHOLAR; Nelson & Knox; 1963; Gallagher, 

Robert H.Gallagher, Robert H.  106pp; Paperback.    

(M12524)          £8

64 ) Cleminson, Freddie M'Cullagh, Thomas; FREDDIE 

CLEMINSON THE BRIEF STORY OF A BLESSED LIFE; T. 

Woolmer; ; M'Cullagh, ThomasM'Cullagh, Thomas  63pp; 

Hardback, decorative cloth. Portrait frontispiece. No date circa 

1870's.    (M12638)          £25

65 ) Clowes, William ; THE JOURNALS OF WILLIAM 

CLOWES PRIMITIVE METHODIST PREACHER ...; Hallam 

and Holliday; 1844;   367pp; Hardback, covers worn, hinges 

weak, spine partially missing.    (M12156)          £20

66 ) Clowes, William Garner, William; THE LIFE OF THE 

REV. AND VENERABLE WILLIAM CLOWES ON OF THE 

PATRIARCHS OF THE PRIMITIVE METHODIST 

CONNEXION New edition; William Lister; 1868; Garner, 

WilliamGarner, William  418pp; Hardback, blue decorative 

cloth.    (M12119)          £25

67 ) Coke, Thomas Etheridge, J.W.; THE LIFE OF THE REV. 

THOMAS COKE, D.C.L. WITH A PORTRAIT FIFTH 

THOUSAND; John Mason; 1860; Etheridge, J.W.Etheridge, 

J.W.  450+ipp; Hardback, decorative cloth. Portrait 

frontispiece.    (M12320)          £25

68 ) Coke, Thomas Vickers, John; THOMAS COKE 

APOSTLE OF METHODISM; Epworth; 1969; Vickers, 

JohnVickers, John  394pp; Hardback in dustjacket, inscribed by 

author. Portrait frontispiece.    (M12369)          £10



69 ) Collins, Thomas Coley, Samuel; THE LIFE OF THE REV. 

THOMAS COLLINS SIXTH EDITION; WCO; ; Coley, 

SamuelColey, Samuel  492pp; Hardback, blue decorative cloth, 

portrait frontispiece.    (M12316)          £15

70 ) Collins, Thomas Coley, Samuel; THE LIFE OF THE REV. 

THOS. COLLINS ABRIDGED BY THE REV. SIMPSON 

JOHNSON; Charles H. Kelly; 1896; Coley, SamuelColey, 

Samuel  187pp; Hardback, red decorative cloth, spotted.    

(M12611)          £10

71 ) Collins, Thomas Johnson, Simpson; THOMAS COLLINS 

A TYPICAL EVANGELIST; Charles H Kelly; ; Johnson, 

SimpsonJohnson, Simpson  118pp; Hardback, red cloth, gilt. 

Portrait frontispiece.    (M12092)          £4

72 ) Collins, Thos. Coley, Samuel; THE LIFE OF THE REV. 

THOS. COLLINS WITH A PORTRAIT SEVENTH 

EDITION; WMBR; ; Coley, SamuelColey, Samuel  492pp; 

Hardback, blue cloth, hinges weak, text marked.    

(M12552)          £10

73 ) Cook, Thomas Smart, Henry T.; THOMAS COOK'S 

EARLY MINISTRY WITH INCIDENTS AND 

SUGGESTIONS CONCERNING CHRISTIAN WORK; 

Charles H. Kelly; 1892; Smart, Henry T.Smart, Henry T.  

246pp; Hardback, brown decorative cloth. Portrait 

frontispiece.    (M12434)          £15

74 ) Cooper, Thomas Cooper, Thomas; THE LIFE OF 

THOMAS COOPER WRITTEN BY HIMSELF; Hodder & 

Stoughton; 1879; Cooper, ThomasCooper, Thomas  400pp; 

Hardback, red cloth. Portrait frontispiece.    (M12553)          £20

75 ) Crister, William Everett, James; THE WALL'S END 

MINER OR A BRIEF MEMOIR OF THE LIFE OF WILLIAM 

CRISTER FIFTH EDITION; UMFC Book Room; 1868; 

Everett, JamesEverett, James  121pp; Hardback, blue embossed 

cloth.    (M12199)          £20

76 ) Dawson, William Everett, James; MEMOIRS OF THE 

LIFE, CHARACTER AND MINISTRY OF WILLIAM 

DAWSON LATE OF BARNBOW NEAR LEEDS; Hamilton, 

Adams; 1842; Everett, JamesEverett, James  527pp; Hardback, 

brown embossed cloth, spine nicked, hinges weak. Portrait 

frontispiece.    (M12279)          £50

77 ) Dawson, William Keeling, Anne E.; WILLIAM DAWSON 

THE YORKSHIRE FARMER AND ELOQUENT 

PREACHER; Charles H. Kelly; 1894; Keeling, Anne 

E.Keeling, Anne E.  142pp; Hardback, red cloth, spine faded. 

B/w illus..    (M12179)          £15

78 ) Dixon, James Doxon, Richard Watson; THE LIFE OF 

JAMES DIXON, D.D. WESLEYAN METHODIST 

MINISTER; WCO; 1874; Doxon, Richard WatsonDoxon, 

Richard Watson  500pp; Hardback, purple cloth, gilt. Spine 

faded. Hinges weak. Portrait frontispiece.    (M12323)          £20

79 ) Drew, Samuel Wilkinson, John T.; SAMUEL DREW 1765-

1833; CMHA; 1963; Wilkinson, John T.Wilkinson, John T.  

30pp; Pamphlet.    (M12394)          £5

80 ) Dunn, Samuel Harris, T.R.; SAMUEL DUNN 

REFORMER 1798-1882; CMHA; 1963; Harris, T.R.Harris, 

T.R.  26pp; Pamphlet.    (M12391)          £5

81 ) Edge, Joseph Hay, David; " ALL FOR CHRIST " A 

BRIEF MEMORIAL OF THE LATE REV. JOSEPH EDGE 

WESLEYAN HOME-MISSIONARY MINISTER, PRESTON; 

WCO; 1865; Hay, DavidHay, David  64pp; Hardback, green 

cloth, hinges weak. Pages a little grubby. Rare.    

(M12069)          £20

82 ) Entwisle, Joseph ; MEMOIR OF THE REV. JOSPEH 

ENTWISLE FIFTY-FOUR YEARS A WESLEYAN 

MINISTER WITH COPIOUS EXTRACTS FROM HIS 

JOURNALS AND CORRESPONDENCE AND 

OCCASIONAL NOTICES OF CONTEMPORARY EVENTS 

IN THE HISTORY OF METHODISM BY HIS SON SECOND 

EDITION; John Mason; 1854;   468pp; Hardback, black 

embossed cloth, spine nicked, corners bumped. Portrait 

frontispiece.    (M12196)          £25

83 ) Entwisle, Joseph ; MEMOIR OF THE REV. JOSEPH 

ENTWISLE FIFTY-FOUR YEARS A WESLEYAN 

MINISTER WITH COPIOUS EXTRACTS FROM HIS 

JOURNALS AND CORRESPONDENCE ... BY HIS SON 

EIGHTH EDITION; John Mason; 1862;   468pp; Hardback, 

embossed cloth. Spine missing, portrait frontispiece, ex lib..    

(M12481)          £20

84 ) Everett, James Chew, Richard; JAMES EVERETT A 

BIOGRAPHY; Hodder & Stoughton; 1875; Chew, 

RichardChew, Richard  546+iipp; Hardback. Rebound in green 

cloth with marbled boards. Portarit frontispiece, some foxing 

throughout.    (M12170)          £40

85 ) Fletcher, John W Tyerman, L.; WESLEY'S 

DESIGNATED SUCCESSOR THE LIFE, LETTERS AND 

LITERARY LABOURS OF THE REV. JOHN WILLIAM 

FLETCHER; Hodder & Stoughton; 1872; Tyerman, 

L.Tyerman, L.  581pp; Hardback Rebound in green Library 

cloth. Portrait frontispiece. Some markings in ink.    

(M12132)          £35

86 ) Fletcher, Mary Moore, Henry; THE LIFE OF MRS. 

MARY FLETCHER CONSORT AND RELICT OF THE REV. 

JOHN FLETCHER ... THIRD EDITION; Thomas Cordeux; 

1820; Moore, HenryMoore, Henry  407pp; Half calf with 

marbled boards. Portrait frontispiece.    (M12582)          £35

87 ) Gate, Robert Thomas, Geo. G.S.; THE CHRISTIAN 

PATRIARCH THE LIFE OF MR. ROBERT GATE WITH 

SOME NOTICES OF EARLY METHODISM IN THE 

PENRITH CIRCUIT; Elliot Stock; 1869; Thomas, Geo. 

G.S.Thomas, Geo. G.S.  171pp; Hardback, purple cloth. Spine 

faded.    (M12183)          £25

88 ) Goudie, William Lewis, James; WILLIAM GOUDIE; 

WMBR; 1923; Lewis, JamesLewis, James  176pp; Hardback, 

b/w illus..    (M12598)          £25

89 ) Gregory, Benjamin Gregory, Benjamin; CONSECRATED 

CULTURE MEMORIALS OF BENJAMIN ALFRED 

GREGORY SECOND EDITION; T. Woolmer; 1888; Gregory, 

BenjaminGregory, Benjamin  416pp; Hardback, slight foxing, 

portrait frontispiece.    (M12348)          £20

90 ) Griffith, William Chew, Richard; WILLIAM GRIFFITH 

MEMORIALS AND LETTERS; Andrew Crombie; 1885; 

Chew, RichardChew, Richard  247pp; Hardback, green cloth 

with gilt lettering, portrait frontispiece.    (M12280)          £25

91 ) Harris, C.T. Bellingham, John P.; PIONEER WORK OF 

THE PRIMITIVE METHODISTS IN THE WEST OF 

ENGLAND ILLUSTRATED IN THE LIFE AND LABOURS 

OF THE REV. C.T. HARRIS; Robert Bryant; 1900; 

Bellingham, John P.Bellingham, John P.  96pp; Harback, blue 

decorative cloth, b/w illus..    (M12285)          £20

92 ) Harris, Howell Beynon,Tom; HOWELL HARRIS, 

REFORMER AND SOLDIER (1714-1773); Calvinistic 

Methodist Bookroom; 1958; Beynon,TomBeynon,Tom  259pp; 

Hardback, spine faded. Mark on front board. Portrait 

frontispiece.    (M12345)          £10



93 ) Harris, Howell Nuttall, Geoffrey F.; HOWEL HARRIS 

1714-1773 THE LAST ENTHUSIAST; University of Wales; 

1965; Nuttall, Geoffrey F.Nuttall, Geoffrey F.  87pp; Hardback 

in dustjacket, book plate.    (M12322)          £8

94 ) Harrison, H.B. Harrison, E.; THE LIFE OF HENRY 

BOWERS HARRISON BY HIS DAUGHTER; Charles H. 

Kelly; 1896; Harrison, E.Harrison, E.  237pp; Hardback, red 

cloth. Portrait frontispiece. B/w illus..    (M12037)          £12

95 ) Harrison, Henry B. Harrison, E.; THE LIFE OF HENRY 

BOWERS HARRISON BY HIS DAUGHTER; Charles H. 

Kelly; 1896; Harrison, E.Harrison, E.  237pp; Hardback, red 

cloth, covers spotted, lacks portrait frontispiece.    

(M12165)          £10

96 ) Hastings, S. New, Alfred H.; THE CORONET AND THE 

CROSS OR MEMORIALS OF THE RIGHT HON. SELINA 

COUNTESS OF HUNTINGDON  SIXTH THOUSAND; 

Partridge & Co.; 1858; New, Alfred H.New, Alfred H.  378pp; 

Hardback, rebound in dark red cloth. Rubber stamp mark. 

Portrait frontispiece has some water staining.    (M12291)          

£30

97 ) Hayes, Matthew Wheeler, Matthew; THE LIFE OF 

MATTHEW HAYES "THE COLLIERS' SPURGEON" WITH 

14 ILLUSTRATIONS; Nottingham; 1899; Wheeler, 

MatthewWheeler, Matthew  184pp; Hardback, covers worn, 

b/w illus. binding shaken, text marked one page.    

(M12311)          £10

98 ) Hayes, Thomas Hayes, Thomas; RECOLLECTIONS OF 

SIXTY-THREE YEARS OF METHODIST LIFE; Charles H. 

Kelly; 1902; Hayes, ThomasHayes, Thomas  222pp; Hardback, 

red cloth, spine faded. Portrait frontispiece.    (M12167)          

£10

99 ) Hick, Samuel Everett, James; THE VILLAGE 

BLACKSMITH OR PIETY AND USEFULNESS 

EXEMPLIFIED IN A MEMOIR OF THE LIFE OF SAMUEL 

HICK LATE OF MICKLEFIELD, YORKSHIRE 46TH 

THOUSAND; T. Woolmer; ; Everett, JamesEverett, James  

206pp; Hardback, decorative cloth. No date but circa 1880.    

(M12341)          £10

100 ) Hill, David Hellier, Jane Elizabeth; HOW DAVID HILL 

FOLLOWED CHRIST A BIOGRAPHY; Charles H. Kelly; ; 

Hellier, Jane ElizabethHellier, Jane Elizabeth  260pp; 

Hardback, decorative cloth, covers dull. Portrait frontispiece.    

(M12519)          £5

101 ) Hincksman, Thomas C. Kirkman, William; 

MEMORIALS OF MR. THOMAS CROUCH HINCKSMAN 

OF LYTHAM, LANCASHIRE; T. Woolmer; 1885; Kirkman, 

WilliamKirkman, William  136pp; Hardback, brown decorative 

cloth. Rear board slightly damp damaged. Portrait 

frontispiece.    (M12347)          £20

102 ) Hughes, Hugh Price Mantle, J. Gregory; HUGH PRICE 

HUGHES WITH PORTRAIT; S.W. Partridge; 1901; Mantle, J. 

GregoryMantle, J. Gregory  158pp; Hardback, blue pictorial 

cloth. Paper browning, portrait frontispiece.    (M12349)          

£10

103 ) Hughes, Hugh Price Walters, Arthur; HUGH PRICE 

HUGHES PIONEER AND REFORMER; Robert Culley; ; 

Walters, ArthurWalters, Arthur  128pp; Hardback, red cloth, 

gilt. Portrait frontispiece.    (M12091)          £5

104 ) Hughes, Katherine Hughes, Katherine Price; THE 

STORY OF MY LIFE; Epworth; 1945; Hughes, Katherine 

PriceHughes, Katherine Price  139pp; Hardback in torn 

dustjacket, portrait frontispiece.    (M12346)          £5

105 ) Hunt, John Findlay, George G.; WILLIAM F. 

MOULTON THE METHODIST SCHOLAR; Robert Culley; 

1910; Findlay, George G.Findlay, George G.  127pp; Hardback, 

red cloth, gilt. Portrait frontispiece.    (M12096)          £10

106 ) Ingham, B. Thompson, Richard Walker; BENJAMIN 

INGHAM (THE YORKSHIRE EVANGELIST) AND THE 

INGHAMITES; R.W. Thompson; 1958; Thompson, Richard 

WalkerThompson, Richard Walker  115pp; Hardback in 

chipped dustjacket, insc. b/w illus..    (M12080)          £15

107 ) Ireland, Jonathan Ireland, Jonathan; JONATHAN 

IRELAND THE STREET PREACHER AN 

AUTOBIOGRAPHY; John Dickenson; ; Ireland, 

JonathanIreland, Jonathan  88+ivpp; Hardback, brown 

cloth.Lacks free front endpaper. No date but circa 1875. Rare, 

COPAC shows no copy in UK.    (M12159)          £20

108 ) Isaac, Daniel Everett, James; THE POLEMIC DIVINE 

OR MEMOIRS OF THE LIFE, WRITINGS AND OPINIONS 

OF THE REV. DANIEL ISAAC SECOND EDITION; Thomas 

Johnson (Manchester); 1851; Everett, JamesEverett, James  

373pp; Hardback, covers worn. Portrait frontispiece.    

(M12282)          £30

109 ) Jackson, Samuel ; SAMUEL JACKSON AND THE 

CHILDREN OF METHODISM BEING SOME ACCOUNT 

OF THE VIEWS ADVOCATED BY THE LATE SAMUEL 

JACKSON, WESLEYAN MINISTER, CONCERNING 

JUVENILE EVANGELIZATION ...; Hamilton, Adams; 1875;   

311pp; Hardback, decorative cloth. Spine pulled at top.    

(M12352)          £25

110 ) Jackson, Thomas Jackson, Thomas; RECOLLECTIONS 

OF MY OWN LIFE AND TIMES EDITED BY REV. B. 

FRANKLAND; WCO; 1878; Jackson, ThomasJackson, 

Thomas  524+adspp; Hardback, brown decorative cloth, spine 

worn, hinges weak. Portrait frontispiece. With later typewritten 

index loosely inserted.    (M12482)          £30

111 ) Jackson, Thomas Jackson, Thomas; RECOLLECTIONS 

OF MY OWN LIFE AND TIMES EDITED BY THE REV. B. 

FRANKLAND, B.A.; WCO; 1873; Jackson, ThomasJackson, 

Thomas  524pp; Hardback, brown decorative cloth, hinges 

weak. Portrait frontispiece.    (M12350)          £30

112 ) Jameson, John Jameson, John; STORIES OF MY LIFE 

AND WORK; Thomas Champness; 1896; Jameson, 

JohnJameson, John  112pp; Hardback, red cloth. Corners 

bumped, b/w illus..    (M12338)          £10

113 ) Kendall, James Kendall, James; RAMBLES OF AN 

EVANGELIST; Hamilton, Adams; 1853; Kendall, 

JamesKendall, James  185pp; Hardback, embossed cloth. 

Corners bumped.    (M12302)          £30

114 ) Keysell, Thomas Owen M'Cullagh, THomas; THE 

EARNEST LIFE MEMORIALS OF THE REV. THOMAS 

OWEN KEYSELL WITH EXTRACTS FROM HIS 

CORRESPONDENCE SECOND EDITION; Hamilton, Adams; 

1865; M'Cullagh, THomasM'Cullagh, THomas  348+3pp; 

Hardback, blue embossed cloth. Paper label on spine. Portrait 

frontispiece.    (M12290)          £30



115 ) Kilham, Alexander ; LIFE OF THE REV. ALEXANDER 

KILHAM FORMERLY A PREACHER UNDER THE REV. J. 

WESLEY AND ONE OF THE FOUNDERS OF THE 

METHODIST NEW CONNEXION IN THE YEAR 1797; R. 

Groombridge; 1838;   408pp; Modern half calf with red leather 

spine label. Portrait frontispiece.    (M12383)          £100

116 ) Langton, Thomas Watson, Isaac C.; THE LIFE STORY 

OF THOMAS LANGTON OF MALTON THE YORKSHIRE 

EVANGELIST; Thomas Champness; 1895; Watson, Isaac 

C.Watson, Isaac C.  210pp; Hardback, blue cloth. Small stain 

on front cover. Portrait frontispiece.    (M12564)          £10

117 ) Lawry, Walter Marshall, Lucy C.; WALTER LAWRY 

CORNWALL AUSTRALIA TONGA NEW ZEALAND; 

CMHA; 1967; Marshall, Lucy C.Marshall, Lucy C.  35pp; 

Pamphlet.    (M12393)          £5

118 ) Longden, Henry ; THE LIFE OF MR. HENRY 

LONGDEN LATE OF SHEFFIELD COMPILED FROM HIS 

OWN MEMOIRS FROM HIS DIARY AND LETTERS AND 

FROM OTHER AUTHENTIC DOCUMENTS; John Mason; 

1839;   186+6+12pp; Hardback, covers dampstained. Pages 

grubby. With frontispiece.    (M12166)          £10

119 ) Lynn, Andrew Stokoe, John (ed); METHODIST 

RECORDS OR SELECTIONS FROM THE JOURNAL OF 

THE REV. ANDREW LYNN DESIGNED TO PROMOTE 

SPIRITUAL CHRISTIANITY; J.B. Cooke; 1858; Stokoe, John 

(ed)Stokoe, John (ed)  460+ivpp; Hardback, blue cloth, worn & 

rubbed. Portrait frontispiece.    (M12213)          £30

120 ) Marsden, Isaac Taylor, John; REMINISCENCES OF 

ISAAC MARSDEN OF DONCASTER NINTH THOUSAND; 

Charles H. Kelly; 1902; Taylor, JohnTaylor, John  193pp; 

Hardback, blue decorative cloth. Portrait frontispiece.    

(M12340)          £10

121 ) Marsden, James Scott, George; MEMORIALS OF 

JAMES MARSDEN OF OLDHAM AND DEWSBURY WHO 

FOR FORTY-SEVEN YEARS SERVED HIS GENERATION 

AS A MISSIONARY COLLECTOR, SUNDAY SCHOOL 

TEACHER, PRAYER LEADER, CLAS LEADER, LOCAL 

PREACHER AND VISITOR OF THE SICK AND DYING; 

Hamilton, Adams; 1874; Scott, GeorgeScott, George  151pp; 

Hardback, red cloth, gilt. AEG.    (M12163)          £15

122 ) M'Arthur, William M'Cullagh, Thomas; SIR WILLIAM 

M'ARTHUR K.C.M.G. A BIOGRAPHY RELIGIOUS, 

PARLIAMENTARY, MUNICIPAL, COMMERCIAL; Hodder 

& Stoughton; 1891; M'Cullagh, ThomasM'Cullagh, Thomas  

398pp; Hardback, covers dampstained. Portrait frontispiece.    

(M12151)          £10

123 ) Martin, John Coppin, W. Terry; JOHN MARTIN 

PIONEER MISSIONARY, HERO AND SAINT; Charles H. 

Kelly; 1910; Coppin, W. TerryCoppin, W. Terry  127pp; 

Hardback, blue cloth, gilt. Portrait frontispiece.    

(M12094)          £10

124 ) Maylard, John ; FROM PRISON TO PULPIT THE LIFE 

STORY OF THE LATE REV. JOHN MAYLARD A 

PIONEER OF THE PRIMITIVE METHODIST CONNEXION 

AND MINISTER OF THE GOSPEL NEARLY 60 YEARS; 

Harrison & Sons (Bingley); ;   144pp; Hardback, spine faded, 

portrait frontispiece.No date but circa 1900. Rare, no copy on 

COPAC or Worldcat.    (M12160)          £25

125 ) McAulay, Alexander Sampson, William; REV 

ALEXANDER MCAULAY THE APOSTLE OF EAST 

LONDON METHODISM SIXTH THOUSAND REVISED 

AND ENLARGED; Charles H. Kelly; 1899; Sampson, 

WilliamSampson, William  191pp; Hardback, decorative cloth. 

B/w illus. AEG.    (M12180)          £20

126 ) McAulay, Alexander Sampson, William; REV. 

ALEXANDER MCAULAY THE APOSTLE OF EAST 

LONDON METHODISM SECOND EDITION; Charles H. 

Kelly; 1896; Sampson, WilliamSampson, William  162pp; 

Hardback, blue pictorial cloth. Portrait frontispiece, AEG.    

(M12249)          £20

127 ) McKechnie, Colin C. Atkinson, John; LIFE OF REV. 

COLIN G. MCKECHNIE; Thomas Mitchell; 1898; Atkinson, 

JohnAtkinson, John  252pp; Hardback, blue cloth, gilt. Portrait 

frontispiece.    (M12157)          £20

128 ) Milson, Parkinson Shaw, George; LIFE OF REV. 

PARKINSON MILSON (PRIMITIVE METHODIST 

MINISTER); Simpkin, Marshall; 1893; Shaw, GeorgeShaw, 

George  443pp; Hardback, blue cloth, spine dull. Portrait 

frontispiece.    (M12339)          £15

129 ) Moulton, James Hope Moulton, W.F.; JAMES HOPE 

MOULTON BY HIS BROTHER; Epworth Press; 1919; 

Moulton, W.F.Moulton, W.F.  200pp; Hardback, green cloth, 

covers dull. Portrait frontispiece.    (M12247)          £10

130 ) Nelson, John Keeling, Annie; JOHN NELSON MASON 

AND MISSIONARY IN THE HEATHEN ENGLAND OF 

THE EIGHTEENTH CENTURY; Charles H. Kelly; 1892; 

Keeling, AnnieKeeling, Annie  148pp; Hardback, blue 

decoratrive cloth. Back cover grubby, b/w illus. pencillings.    

(M12278)          £15

131 ) New, Charles Barton, S.S.; MEMORIALS OF CHARLES 

NEW AUTHOR OF "LIFE, WANDERINGS AND LABOURS 

IN EASTERN AFRICA"; Thomas Newton; 1876; Barton, 

S.S.Barton, S.S.  230pp; Hardback, brown cloth. Portrait 

frontispiece.    (M12082)          £20

132 ) New, Charles Barton, Samuel Saxon; THE LIFE OF 

CHARLES NEW MISSIONARY TO EAST AFRICA; Andrew 

Crombie; 1889; Barton, Samuel SaxonBarton, Samuel Saxon  

122pp; Hardback, blue decorative cloth. Portrait frontispiece.    

(M12343)          £20

133 ) New, Charles Kendall, R. Elliott; CHARLES NEW AND 

THE EAST AFRICA MISSION; Kenya Literature Bureau; 

1978; Kendall, R. ElliottKendall, R. Elliott  194pp; Paperback, 

folding map.    (M12342)          £10

134 ) Newton, Robert Jackson, Thomas; THE LIFE OF THE 

REV. ROBERT NEWTON; John Mason; 1855; Jackson, 

ThomasJackson, Thomas  427pp; Hardback, covers worn, 

hinges weak, sl. foxing.    (M12325)          £10

135 ) Newton, Robert Jackson, Thomas; THE LIFE OF THE 

REV. ROBERT NEWTON, D.D.; John Mason; 1855; Jackson, 

ThomasJackson, Thomas  427pp; Hardback, embossed cloth. 

Covers dull, spine faded. Portrait frontispiece.    

(M12435)          £15

136 ) O'Bryan, William Thorne, S.L.; WILLIAM O'BRYAN 

FOUNDER OF THE BIBLE CHRISTIANS THE MAN AND 

HIS WORK CHIEFLY FROM ORIGINAL DOCUMENTS 

SECOND EDITION; J.C. Holland (Plymouth); 1888; Thorne, 

S.L.Thorne, S.L.  126+iipp; Re-bound in modern red buckram. 

Rare.    (M12068)          £20



137 ) Olivers, Thomas Olivers, Thomas; THOMAS OLIVERS 

OF TREGYNON THE LIFE OF AN EARLY METHODIST 

PREACHER WRITTEN BY HIMSELF; Gwasg Gregynog; 

1979; Olivers, ThomasOlivers, Thomas  55pp; Hardback, 

brown cloth, worn with some waterstaining. Internally not 

affected. Number 125 of 360 copies.    (M12604)          £10

138 ) Ouseley, Gideon M'Cullagh, Thomas; GIDEON 

OUSELEY THE WONDERFUL IRISH MISSIONARY; 

Charles H. Kelly; ; M'Cullagh, ThomasM'Cullagh, Thomas  

128pp; Hardback, red cloth, gilt. Portrait frontispiece.    

(M12090)          £5

139 ) Ouseley, Gideon Taggart, Norman W.; GIDEON 

OUSELEY EVANGELIST AND THE IRISH METHODIST 

MISSION; WMHS; 2001; Taggart, Norman W.Taggart, 

Norman W.  63pp; Paperback.    (M12502)          £5

140 ) Oxtoby, John Shaw, George; THE LIFE OF JOHN 

OXTOBY ("PRAYING JOHNNY"); William Andrews; 1894; 

Shaw, GeorgeShaw, George  120+vipp; Paperback, covers 

coming loose. Binding shaken.    (M12436)          £8

141 ) Page, I.E. Page, I.E.; A LONG PILGRIMAGE WITH 

SOME GUIDES AND FELLOW TRAVELLERS; Charles H. 

Kelly; 1914; Page, I.E.Page, I.E.  303pp; Hardback, green 

cloth. Hinges weak. Portrait frontispiece.    (M12154)          £10

142 ) Parkinson, George Parkinson, George; TRUE STORIES 

OF DURHAM PIT-LIFE; Charles H. Kelly; 1912; Parkinson, 

GeorgeParkinson, George  155pp; Hardback, red decorative 

cloth. Covers dull & creased. Hinges weak. Portrait 

frontispiece.    (M12124)          £15

143 ) Perks, Robert Crane, Denis; THE LIFE-STORY OF SIR 

ROBERT W. PERKS BARONET, M.P. WITH SEVEN 

ILLUSTRATIONS; Robert Culley; 1909; Crane, DenisCrane, 

Denis  240pp; Hardback, green cloth, book plate, b/w illus..    

(M11985)          £8

144 ) Rattenbury, John Rattenbury, H. Owen; THE REV. JOHN 

RATTENBURY MEMORIALS SECOND EDITION 

REVISED AND ENLARGED; T. Woolmer; 1884; Rattenbury, 

H. OwenRattenbury, H. Owen  148pp; Hardback, blue 

decorative cloth, portrait frontispiece.    (M12380)          £20

145 ) Rigg, James H. Rigg, James H.; WESLEYAN 

METHODIST REMINISCENCES SIXTY YEARS AGO; 

Robert Culley; 1904; Rigg, James H.Rigg, James H.  164pp; 

Hardback, blue cloth, portrait frontispiece. paper browning.    

(M12337)          £15

146 ) Roberts, Thomas ; REMAINS THEOLOGICAL AND 

POETICAL OF THE REV. THOMAS ROBERTS, A.M. 

WITH A MEMOIR OF THE AUTHOR BY JAMES 

BUCKLEY AND A GENERAL PREFACE BY GEORGE 

CUBITT; Simpkin & Marshall; 1838;   468pp; Full calf, spine 

damaged at top and bottom. With 2 engraved portraits.    

(M12452)          £30

147 ) Rogers, Hester Ann Avery, David; HESTER THE 

STORY OF MRS HESTER ANN ROGERS (NEE ROE) AN 

ICONIC FIGURE FROM THE 18TH CENTURY 

EVANGELICAL REVIVAL; Church in the Marketplace; 2011; 

Avery, DavidAvery, David  145pp; Fine paperback.    

(M12020)          £8

148 ) Ruddle, Thomas Dymond, G.P.; THOMAS RUDDLE OF 

SHEBBEAR A NORTH DEVON ARNOLD HIS LIFE AND A 

SELECTION OF HIS LETTERS; Henry Hooks; ; Dymond, 

G.P.Dymond, G.P.  219pp; Hardback, green cloth, spine gilt. 

Portrait frontispiece. B/w illus. Slight foxing. No date but circa 

1910.    (M12272)          £20

149 ) Russell, Thomas Russell, Thomas; AUTOBIOGRAPHY 

OF THOMAS RUSSELL ONE OF THE PIONEERS OF THE 

PRIMITIVE METHODIST CONNEXION REVISED; James 

B. Knapp; ; Russell, ThomasRussell, Thomas  174pp; 

Hardback, blue decorative cloth. No date but circa 1900.    

(M12181)          £25

150 ) Russell, Thomas Russell, Thomas; AUTOBIOGRAPHY 

OF THOMAS RUSSELL ONE OF THE PIONEERS OF THE 

PRIMITIVE METHODIST CONNEXION REVISED; James 

B. Knapp; ; Russell, ThomasRussell, Thomas  174pp; 

Hardback, blue decorative cloth. Covers spotted, paper 

browning.    (M12310)          £20

151 ) Sampson, William Sampson, William; JUST IN TIME; 

Arthur H. Stockwell; 1902; Sampson, WilliamSampson, 

William  126pp; Hardback. Purple decorative cloth. Spine 

faded. Portrait frontispiece.    (M12125)          £10

152 ) Sanderson, William Sanderson, William; LIFE AND 

LABOURS OF WILLIAM SANDERSON OF LIVERPOOL 

WITH AN INTRODUCTION BY WILLIAM BRIMELOW, 

J.P.; Independent Methodist BookRoom; 1899; Sanderson, 

WilliamSanderson, William  258pp; Hardback, green cloth, 

portrait front.    (M12111)          £20

153 ) Sellars, Samuel ; SAMUEL SELLARS MEMOIRS AND 

REMAINS; T. Newton; 1875;   263pp; Hardback, black 

embossed cloth, hinges weak, portrait frontispiece.    

(M12336)          £20

154 ) Sellars, Samuel ; THE QUAINT PREACHER OR THE 

LIFE AND SAYINGS OF SAMUEL SELLARS BY HIS SON 

SECOND EDITION; Andrew Crombie; 1892;   206pp; 

Hardback, green cloth. Portrait Frontispiece.    (M12112)          

£20

155 ) Shakesby, Albert Jubb, Arthur; A TWENTIETH 

CENTURY MIRACLE OF GRACE THE LIFE STORY OF 

ALBERT SHAKESBY A CONVERTED ATHLETE 

TWELVE ILLUSTRATIONS; Burtt Bros; 1906; Jubb, 

ArthurJubb, Arthur  71pp; Paperback, covers tatty & detached. 

B/w illus..    (M12599)          £10

156 ) Slater, George Slater, George; CHRONICLES OF LIVES 

AND RELIGION IN CHESHIRE AND ELSEWHERE; 

Andrew Crombie; 1891; Slater, GeorgeSlater, George  531pp; 

Hardback, portrait frontispiece.    (M12616)          £25

157 ) Smith, George Harris, T.R.; DR GEORGE SMITH 1800-

1868 WESLEYAN METHODIST LAYMAN; CMHA; 1968; 

Harris, T.R.Harris, T.R.  28pp; Pamphlet.    (M12392)          £5

158 ) Smith, Gervase Smith, Alfred Owen (ed); THE REV. 

GERVASE SMITH, D.D. A MEMORIAL VOLUME; T. 

Woolmer; 1882; Smith, Alfred Owen (ed)Smith, Alfred Owen 

(ed)  432pp; Brown decorative cloth, covers completely 

detached. Portrait frontispiece.    (M12589)          £20

159 ) Smith, John Treffrey, Richard; MEMOIRS OF THE 

LIFE, CHARACTER AND LABOURS OF THE REV. JOHN 

SMITH LATE OF SHEFFIELD  TWELFTH EDITION; WCO; 

1881; Treffrey, RichardTreffrey, Richard  226pp; Hardback, 

red cloth. Rubber stamp mark.    (M12308)          £20



160 ) Smith, John Treffry, Richard; MEMOIRS OF THE LIFE, 

CHARACTER AND LABOURS OF THE REV. JOHN 

SMITH LATE OF SHEFFIELD SECOND EDITION; John 

Mason; 1833; Treffry, RichardTreffry, Richard  356pp; 

Rebound in modern quarter leather with marbled boards. 

Portrait frontispiece.    (M12204)          £30

161 ) Spoor, Joseph Hall, E.; THE EARNEST PREACHER 

MEMOIRS OF THE REV. JOSEPH SPOOR FOURTH 

EDITION; Joseph Toulson; 1870; Hall, E.Hall, E.  139pp; 

Hardback, brown decorative cloth, gilt.    (M12284)          £20

162 ) Stephens, J.R. Edwards, Michael S.; PURGE THIS 

REALM A LIFE OF JOSEPH RAYNER STEPHENS; Epworth 

Press; 1994; Edwards, Michael S.Edwards, Michael S.  219pp; 

Paperback, covers creased. B/w illus. text marked.    

(M12543)          £4

163 ) Stovin, Cornelius Stovin, Jean (ed); JOURNALS OF A 

METHODIST FARMER 1871-1875; Croom Helm; 1982; 

Stovin, Jean (ed)Stovin, Jean (ed)  251pp; Fine hardback in 

dustjacket.    (M12328)          £10

164 ) Thackray, John Smith, Gillian M.; MEMOIRS OF THE 

REVD. JOHN THACKRAY B.A. 1846-1940; Church in 

Marketplace; 2011; Smith, Gillian M.Smith, Gillian M.  121pp; 

Fine paperback.    (M12547)          £5

165 ) Thorne, James ; JAMES THORNE OF SHEBBEAR A 

MEMOIR COMPLILED FROM HIS DIARY AND LETTERS 

BY HIS SON WITH TWO PORTRAITS; Bible Christian Book 

Room; 1873;   312pp; Hardback, rebound in blue/green cloth. 

With 2 engraved portraits.    (M12186)          £30

166 ) Thorne, S.T. Ruddle, Thomas; SAMUEL THOMAS 

THORNE MINISTER OF THE GOSPEL (OF THE BIBLE 

CHRISTIAN CHURCH) AND MISSIONARY TO YUN-NAN 

IN SOUTH-WESTERN CHINA; Bible Chr. Missionary Cttee.; 

1893; Ruddle, ThomasRuddle, Thomas  131pp; Hardback, blue 

cloth, spine dull. Portrait frontispiece.    (M12212)          £30

167 ) Travis, James ; SEVENTY-FIVE YEARS THE LIFE 

AND WORK OF JAMES TRAVIS AS SEEN BY HIMSELF 

AND AS JUDGED BY OTHERS; W.A. Hammond; 1914;   

192pp; Hardback, blue cloth, b/w illus..    (M12252)          £12

168 ) Treffry, Richard Shaw, Thomas; RICHARD TREFFRY 

SENIOR; CMHA; ; Shaw, ThomasShaw, Thomas  37pp; 

Pamphlet.    (M12395)          £5

169 ) Truscott, Thomas Kirsop, Joseph; THE LIFE OF 

THOMAS TRUSCOTT MISSIONARY TO SIERRA LEONE; 

Andrew Crombie; ; Kirsop, JosephKirsop, Joseph  165pp; 

Hardback, brown cloth. Portrait frontispiece. No date but circa 

1890.    (M12079)          £12

170 ) Truscott, Thomas Kirsop, Joseph; THE LIFE OF 

THOMAS TRUSCOTT MISSIONARY TO SIERRA LEONE; 

Andrew Crombie; ; Kirsop, JosephKirsop, Joseph  165pp; 

Hardback, green cloth. Portrait frontispiece. No date but circa 

1890.    (M12382)          £12

171 ) Turnabout, Timothy Shaw, Geo.; THE TWISTINGS 

AND TWININGS OF MR. TIMOTHY TURNABOUT THIRD 

EDITION; J. Toulson; ; Shaw, Geo.Shaw, Geo.  166pp; 

Hardback, blue decorative cloth. Rear board marked. No date 

circa 1880.    (M12623)          £20

172 ) Warner, George Stephenson, J.; THE MAN OF FAITH 

AND FIRE OR THE LIFE AND WORK OF THE REV. G. 

WARNER; Robert Bryant; 1902; Stephenson, J.Stephenson, J.  

280pp; Hardback, hinges weak, covers spotted.    

(M12304)          £20

173 ) Watson, Richard Brailsford, Edward J.; RICHARD 

WATSON THEOLOGIAN AND MISSIONARY 

ADVOCATE; Charles H. Kelly; ; Brailsford, Edward 

J.Brailsford, Edward J.  128pp; Hardback, red cloth, gilt. Spine 

faded. Portrait frontispiece.    (M12089)          £5

174 ) Waugh, Thomas Waugh, Thomas; TWENTY-THREE 

YEARS A MISSIONER LIFE-SKETCH LESSONS AND 

REMINISCENCES; C.H. Kelly; ; Waugh, ThomasWaugh, 

Thomas  230pp; Hardback, red cloth, b/w illus. No date but 

circa 1900.    (M12528)          £4

175 ) Wheatley, James Bellamy, Elizabeth J.; JAMES 

WHEATLEY AND NORWICH METHODISM IN THE 

1750S; WMHS; 1994; Bellamy, Elizabeth J.Bellamy, Elizabeth 

J.  210pp; Paperback, ring bound.    (M12270)          £10

176 ) Whitefield, George Lambert, Frank; "PEDLAR IN 

DIVINITY" GEORGE WHITEFIELD AND THE 

TRANSATLANTIC REVIVALS 1737-1770; Princeton 

University Press; 1994; Lambert, FrankLambert, Frank  238pp; 

Fine hardback in dustjacket.    (M12600)          £15

177 ) Whitefield, George Tyerman, L.; THE LIFE OF REV. 

GEORGE WHITEFIELD, B.A. OF PEMBROKE COLLEGE, 

OXFORD IN 2 VOLUMES; Hodder & Stoughton; 1877; 

Tyerman, L.Tyerman, L.  561+645pp; Hardback, spines faded. 

Portrait frontispiece to each volume.    (M12127)          £50

178 ) Whitefield, George Wakeley, J.B.; ANECDOTES OF 

THE REV. GEORGE WHITEFIELD WITH BIOGRAPHICAL 

SKETCH NINETEENTH THOUSAND; Hodder & Stoughton; 

1900; Wakeley, J.B.Wakeley, J.B.  406pp; Hardback, green 

cloth, gilt..    (M12551)          £10

179 ) Whitefield, George Whitefield, George; LETTERS OF 

GEORGE WHITEFIELD FOR THE PERIOD 1734-1742; 

Banner of Truth; 1976; Whitefield, GeorgeWhitefield, George  

570pp; Hardback in dustjacket. Facsimile of 1771 edition.    

(M12550)          £8

180 ) Whitefield, George Whitefield, George; SKETCHES OF 

THE LIFE AND LABOURS OF THE REV. GEORGE 

WHITEFIELD TO WHICH ARE ADDED TWO 

DISCOURSES PREACHED IN THE YEAR 1739; John 

Johnstone; ; Whitefield, GeorgeWhitefield, George  312pp; 

Hardback, covers worn, spine crudely repaired, pages grubby. 

No date but circa 1850.    (M12448)          £10

181 ) Young, John Milburn, G.E. (ed); THE DIARY OF JOHN 

YOUNG SUNDERLAND CHEMIST AND METHODIST 

LAY PREACHER COVERING THE YEARS 1841-1843; 

James Hall; 1983; Milburn, G.E. (ed)Milburn, G.E. (ed)  

218pp; Fine hardback, book plate.    (M12327)          £15

182 ) Zinzendorf Lewis, A.J.; ZINZENDORF THE 

ECUMENICAL PIONEER A STUDY IN THE MORAVIAN 

CONTRIBUTION TO CHRISTIAN MISSION AND UNITY; 

Westminster Press; 1962; Lewis, A.J.Lewis, A.J.  208pp; 

Hardback in faded dustjacket, b/w illus..    (M12105)          £10

COLLECTIVE BIOGRAPHY

183 )  ; WESLEYAN TAKINGS OR CENTENARY 

SKETCHES OF MINISTERIAL CHARACTER AS 

EXHIBITED IN WESLEYAN CONNEXION DURING THE 

FIRST HUNDRED YEARS - 2 VOLS - THIRD EDITION; 

Hamilton Adams; 1841;   381+364pp; Hardback, mismatching 

set. Volume 2 is 1851 . Spine coming away volume 1..    

(M12052)          £35



184 )  ; RECOLLECTIONS OF METHODIST WORTHIES; 

For the proprietors; ;   112pp; Hardback, decorative green cloth. 

No date but circa 1880.    (M12083)          £10

185 )  ; WHO'S WHO IN METHODISM 1933 AN 

ENCYCLOPAEDIA OF THE PERSONNEL AND 

DEPARTMENTS, MINISTERIAL AND LAY IN THE 

UNITED CHURCH OF METHODISM; Methodist Times; 

1933;   433+xvipp; Hardback, hinges weak, front cover 

marked.    (M12129)          £8

186 )  ; WHO'S WHO IN METHODISM 1933 AN 

ENCYCLOPAEDIA OF THE PERSONNEL AND 

DEPARTMENTS, MINISTERIAL AND LAY IN THE 

UNITED CHURCH OF METHODISM; Methodist Times; 

1933;   433+xvipp; Hardback, covers faded..    (M12035)          

£8

187 )  Atmore, Charles; THE METHODIST MEMORIAL 

BEING AN MPARTIAL SKETCH OF THE LIVES AND 

CHARACTERS OF THE PREACHERS WHO HAVE 

DEPARTED THIS LIFE.... with an original memoir of the 

author; Hamilton, Adams; 1871; Atmore, CharlesAtmore, 

Charles  290pp; Hardback, blue decorative cloth, spine dull, 

edges worn. Portrait frontispiece.    (M12043)          £50

188 )  Brownson, W.J. et al (ed); HEROIC MEN THE DEATH 

ROLL OF THE PRIMITIVE METHODIST MINISTRY  

BEING SKETCHES OF THE MINISTERS WHO HAVE 

DIED BETWEEN THE CONFERENCES OF 1888-9; Joseph 

Toulson; 1889; Brownson, W.J. et al (ed)Brownson, W.J. et al 

(ed)  367pp; Hardback, decorative cloth, hinges weak. Lacks 

free front endpaper.    (M12303)          £30

189 )  Everett, James; GATHERINGS FROM THE PIT-

HEAPS OR THE ALLENS OF SHINEY ROW BY 

COALMAN COLLIER SECOND EDITION; UMFC Book 

Room; 1868; Everett, JamesEverett, James  126pp; Hardback, 

green embossed cloth.    (M12198)          £20

190 )  Gallagher, Robert H.; PIONEER PREACHERS OF 

IRISH METHODISM WHO WERE CALLED TO THEIR 

ETERNAL REWARD DURING THE FIRST CENTURY OF 

METHODISM; Nelson & Knox; 1965; Gallagher, Robert 

H.Gallagher, Robert H.  167+indexpp; Paperback, insc..    

(M12113)          £10

191 )  Graham, E. Dorothy; CHOSEN BY GOD A LIST OF 

THE FEMALE TRAVELLING PREACHERS OF EARLY 

PRIMITIVE METHODISM; WHS; 1989; Graham, E. 

DorothyGraham, E. Dorothy  31pp; pamphlet.    

(M12607)          £5

192 )  Greeves, Edith; THE BOYHOOD AND YOUTH OF 

SOME EMINENT METHODIST PREACHERS; Charles H. 

Kelly; 1898; Greeves, EdithGreeves, Edith  248pp; Hardback, 

brown decorative cloth, b/w illus..    (M12195)          £15

193 )  Hellier, J.E.; THE MISSIONARY BROTHERS 

MEMOIRS OF THE REV. JOHN WEAR BELL AND THE 

REV. JOSEPH BELL; Walker & Laycock (Leeds); 1889; 

Hellier, J.E.Hellier, J.E.  157pp; Hardback, red cloth. Hinges 

weak. Portrait frontispiece. Some foxing throughout.    

(M12572)          £20

194 )  Jackson, Thomas (ed); THE LIVES OF EARLY 

METHODIST PREACHERS CHIEFLY WRITTEN BY 

THEMSELVES FOURTH EDITION WITH ADDITIONAL 

LIVES 6 VOLUMES; WCO; ; Jackson, Thomas (ed)Jackson, 

Thomas (ed)  pp; Hardback, brown decorative cloth. Rear board 

damaged volume 2.    (M12445)          £30

195 )  Lawson, William D.; WESLEYAN LOCAL 

PREACHERS BIOGRAPHICAL ILLUSTRATIONS OF 

THEIR POSITION IN THE CONNEXION, UTILITY IN THE 

CHURCH AND INFLUENCE IN THE WORLD; William D. 

Lawson; 1874; Lawson, William D.Lawson, William D.  

334pp; Hardback, purple cloth, gilt, spine faded. Hinges neatly 

repaired with new endpapers. AEG.    (M12194)          £15

196 )  Laycock, J.W.; METHODIST HEROES IN THE 

GREAT HAWORTH ROUND 1734 TO 1784; Wadsworth & 

Co; 1909; Laycock, J.W.Laycock, J.W.  380+vpp; Hardback, 

covers faded.    (M12596)          £50

197 )  Laycock, J.W. (ed); METHODIST HEROES IN THE 

GREAT HAWORTH ROUND 1734 TO 1784; Wadsworth & 

Co; 1909; Laycock, J.W. (ed)Laycock, J.W. (ed)  380+vpp; 

Hardback, spine nicked. Paper browning.    (M12294)          £50

198 )  Lidgett, John Scott; THE METHODIST LOCAL 

PREACHERS WHO'S WHO 1934 A COMPLETE RECORD 

OF THE LIVES AND CAREERS OF METHODIST LOCAL 

PREACHERS; Shaw Publishing; 1934; Lidgett, John 

ScottLidgett, John Scott  632pp; Hardback in torn dustjacket.    

(M12479)          £12

199 )  Michell, William John; BRIEF BIOGRAPHICAL 

SKETCHES OF BIBLE CHRISTIAN MINISTERS AND 

LAYMEN WITH PORTRAITS 2 VOLUMES; Beresford 

Press; 1906; Michell, William JohnMichell, William John  

279+250pp; Hardback, purple cloth, covers faded. B/w illus. 

Rare.    (M12193)          £80

200 )  Telford, John; WESLEY'S VETERANS 7 VOLUMES; 

Robert Culley; ; Telford, JohnTelford, John  pp; Mixed set, 

various publishers. All blue cloth, some with gilt spines others 

with yellow decorative spines.    (M12621)          £35

201 )  Tyerman, L.; THE OXFORD METHODISTS 

MEMOIRS OF THE REV. MESSRS. CLAYTON, INGHAM, 

GAMBOLD, HERVEY AND BROUGHTON WITH 

BIOGRAPHICAL NOTICES OF OTHERS; Hodder & 

Stougton; 1873; Tyerman, L.Tyerman, L.  416pp; Hardback, 

spine coming away. Hinges weak. Portrait frontispiece.    

(M12293)          £30

202 )  Webb, Pauline M.; WOMEN OF OUR TIME; Cargate 

Press; 1963; Webb, Pauline M.Webb, Pauline M.  132pp; 

Hardback in dustjacket, b/w illus..    (M12515)          £3

203 )  West, Robert A.; SKETCHES OF WESLEYAN 

PREACHERS; Simpkin, Marshall; 1849; West, Robert A.West, 

Robert A.  386pp; Hardback, embossed cloth, water stain on 

front cover.    (M12313)          £20

204 )  Whiteley, David; ILLUSTRIOUS LOCAL PREACHERS 

WESLEY CENTENARY COMMEMORATION VOLUME; 

College Press (Bradford); 1891; Whiteley, DavidWhiteley, 

David  320pp; Hardback, green cloth.    (M12153)          £15

205 )  Withrow, W.H.; MAKERS OF METHODISM; Charles 

H. Kelly; 1903; Withrow, W.H.Withrow, W.H.  256pp; 

Hardback, red decorative cloth, b/w illus..    (M12250)          £10

206 )  Withrow, William; WORTHIES OF EARLY 

METHODISM; Samuel Rose (Toronto); 1878; Withrow, 

WilliamWithrow, William  165pp; Hardback, spine faded.    

(M12084)          £10

GENERAL



207 )  ; THE WATCHMAN'S LANTERN BEING A SERIES 

OF PAPERS INTENDED TO THROW LIGHT ON THE 

PROCEEDINGS OF THE WESLEYAN METHODIST 

CONFERENCE AND ITS REPRESENTATIVES [and] AN 

AFFECTIONATE ADDRESS OF THE UNITED WESLEYAN 

METHODIST ASSOCIATION 1834 [AND 4 OTHERS]; 

Wesleyan Methodist Assoc.; 1835;   448+15+11+8+16+48pp; 

Half calf with marbled boards. Numbers 1-27 of Watchman's 

lantern with other items including "Propositions and Resolution 

of a provisional meeting .. Manchester 1835" all related to the 

WMA.    (M12319)          £50

208 )  ; A PORTRAITURE OF HYPOCRISY OR A 

NARRATIVE OF FACTS SUPPORTED BY LETTERS AND 

OTHER DOCUMENTS RELATIVE TO THE 

EXTRAORDINARY CONDUCT AND NUMEROUS 

ARTIFICES OF THE REV. JOSEPH N-T-N-G-LE; Mathews 

& Leigh; 1812;   52pp; Disbound pamphlet, falls into 2 parts.    

(M12265)          £20

209 )  ; ORIGIN AND HISTORY OF THE WESLEYAN 

REFORM UNION WITH A BRIEF SUMMARY OF 

METHODIST SECESSIONS; Wesleyan Reform Union; 1896;   

116pp; Hardback, blue decorative cloth.    (M12050)          £15

210 )  ; THE WESLEY BANNER AND REVIVAL RECORD 

FOR THE YEAR 1851 VOLUME III [ BOUND WITH] THE 

ROMISH INQUISITION AS ADOPTED BY THE 

WESLEYAN CONFERENCE BEING A NARRATIVE OF 

EVENTS .. BY JAMES BROMLEY .. 1851; John Kaye; 

1851;   476+81.pp; Half calf, spine rubbed & faded, b/w 

illus..    (M12587)          £30

211 )  ; MEMORABILIA OF THE PROVINCIAL ELDERS' 

CONFERENCE OF THE CHURCH OF THE UNITED 

BETHREN IN GREAT BRITAIN AND IRELAND FOR THE 

YEAR 1877; Moravian Publication Office; 1878;   54+ipp; 

Pamphlet with original printed wrappers.    (M12044)          £10

212 )  ; WESLEYAN REFORM UNION YEAR BOOK FOR 

1968-69; Wesleyan Reform Church House; 1969;   64pp; 

Paperback.    (M12048)          £3

213 )  Ambler, R.W.; RANTERS, REVIVALISTS AND 

REFORMERS: PRIMITIVE METHODISM AND RURAL 

SOCIETY SOUTH LINCOLNSHIRE 1817-1875; Hull 

University Press; 1989; Ambler, R.W.Ambler, R.W.  165pp; 

Paperback, b/w illus..    (M12101)          £5

214 )  Baker, Frank; JOHN WESLEY AND THE CHURCH 

OF ENGLAND; Epworth; 2000; Baker, FrankBaker, Frank  

422pp; Fine paperback.    (M12261)          £10

215 )  Baxter, M.; METHODISM MEMORIALS OF THE 

UNITED METHODIST FREE CHURCHES WITH 

RECOLLECTIONS OF THE REV. ROBERT ECKETT AND 

SOME OF HIS CONTEMPORARIES; W. Reed; 1865; Baxter, 

M.Baxter, M.  514pp; Hardback, red embossed cloth, Rear 

board almost detached.    (M12520)          £30

216 )  Bourne, F.W.; THE BIBLE CHRISTIANS THEIR 

ORIGIN AND HISTORY (1815-1900); Bible Christian Book 

Room; 1905; Bourne, F.W.Bourne, F.W.  567+ipp; Hardback. 

Rebound in purplr cloth. Book Plate/ B/w illus..    

(M12192)          £50

217 )  Bourne, Hugh; HISTORY OF THE PRIMITIVE 

METHODISTS GIVING AN ACCOUNT OF THEIR RISE 

AND PROGRESS UP TO THE YEAR 1823; Bemersley near 

Tunstall; 1835; Bourne, HughBourne, Hugh  72pp; Original 

green printed wrappers, creased. Pages 23/24 missing and 

supplied in photocopy. Hartley College rubber stamp mark. 

Rare.    (M11990)          £20

218 )  Bowmer, John C.; PASTOR AND PEOPLE A STUDY 

OF CHURCH AND MINISTRY IN WESLEYAN 

METHODISM FROM THE DEATH OF JOHN WESLEY 

(1791) TO THE DEATH OF JABEZ BUNTING (1858); 

Epworth; 1975; Bowmer, John C.Bowmer, John C.  272pp; 

Hardback in dustjacket.    (M12315)          £12

219 )  Bready, J. Wesley; ENGLAND BEFORE AND AFTER 

WESLEY THE EVANGELICAL REVIVAL AND SOCIAL 

REFORM; Hodder & Stoughton; 1939; Bready, J. 

WesleyBready, J. Wesley  461pp; Hardback. Spine pulled at 

top. B/w illus..    (M12123)          £20

220 )  Butler, David; METHODISTS AND PAPISTS JOHN 

WESLEY AND THE CATHOLIC CHURCH IN THE 

EIGHTEENTH CENTURY; DLT; 1995; Butler, DavidButler, 

David  240pp; Paperback, paper browning.    (M12276)          £8

221 )  Clapperton, J.A.; THE ROMANCE AND HEROISM OF 

EARLY METHODISM; Charles H. Kelly; 1901; Clapperton, 

J.A.Clapperton, J.A.  79pp; Hardback, b/w illus..    

(M12374)          £10

222 )  Colls, Robert; THE PITMEN OF THE NORTHERN 

COALFIELD WORK, CULTURE AND PROTEST 1790-

1850; Manchester University Press; 1987; Colls, RobertColls, 

Robert  386pp; Paperback. Includes a chapter on Primitive 

Methodism.    (M12041)          £8

223 )  Cooney, Dudley Levistone; THE METHODISTS IN 

IRELAND A SHORT HISTORY; Columba Press; 2004; 

Cooney, Dudley LevistoneCooney, Dudley Levistone  280pp; 

Paperback.    (M12174)          £8

224 )  Currie, Robert; METHODISM DIVIDED A STUDY IN 

THE SOCIOLOGY OF ECUMENICALISM; Faber; 1968; 

Currie, RobertCurrie, Robert  348pp; Hardback, covers dull, 

some annotations in ink.    (M12579)          £10

225 )  Currie, Robert; METHODISM DIVIDED A STUDY IN 

THE SOCIOLOGY OF ECUMENICALISM; Faber & Faber; 

1968; Currie, RobertCurrie, Robert  348pp; Hardback in 

chipped dustjacket, book plate.    (M12040)          £20

226 )  Daniels, W.H.; A SHORT HISTORY OF "THE 

PEOPLE CALLED METHODISTS" FROM THE DAYS OF 

THE WESLEYS TO THE METHODIST OECUMENICAL 

CONFERENCE HELD AT THE CITY ROAD CHAPEL, 

LONDON IN SEPTEMBER 1881; Hodder & Stoughton; 1882; 

Daniels, W.H.Daniels, W.H.  454pp; Hardback, covers dull, ex 

lib.    (M12474)          £20

227 )  Detectores; FALSEHOOD EXPOSED OR TRUTH 

VINDICATED BEING A CRITIQUE ON MR. 

NIGHTINGALE'S PORTRAITURE OF METHODISM WITH 

A SUPPLEMENT TO THAT ARTICLE AS ALSO A REPLY 

TO MR. NIGHTINGALE'S DEFENCE; Williams & Smith; 

1808; DetectoresDetectores  32pp; Disbound pamphlet, some 

pages loose.    (M12264)          £20



228 )  Dimond, Sydney G.; THE PSYCHOLOGY OF THE 

METHODIST REVIVAL AN EMPIRICAL & DESCRIPTIVE 

STUDY; Oxford University Press; 1926; Dimond, Sydney 

G.Dimond, Sydney G.  296pp; Hardback, gren cloth. Ex library 

with usual markings.    (M12578)          £10

229 )  Drinkhouse, Edward J.; HISTORY OF METHODIST 

REFORM SYNOPTICAL OFGENERAL METHODISM 1703 

TO 1898 WITH SPECIAL AND COMPREHENSIVE 

REFERENCE TO ITS MOST SALIENT EXHIBITION IN 

THE HISTORY OF THE METHODIST PROTESTANT 

CHURCH VOLUME 1; Methodist Protestant Church; 1898; 

Drinkhouse, Edward J.Drinkhouse, Edward J.  610pp; 

Hardback, covers worn. With portraits.    (M12536)          £20

230 )  Eayrs, George; A SHORT HISTORY AND 

HANDBOOK OF THE UNITED METHODIST CHURCH 

TWENTY ILLUSTRATIONS; Henry Hooks; 1913; Eayrs, 

GeorgeEayrs, George  108pp; Hardback, spine faded, b/w 

illus..    (M12081)          £15

231 )  Eayrs, George; OUR FOUNDERS AND THEIR STORY 

A SHORT HISTORY OF THREE CHURCHES AND THEIR 

UNION AS THE UNITED METHODIST CHURCH; A. 

Crombie; 1907; Eayrs, GeorgeEayrs, George  62pp; Pamphlet, 

pictorial wrappers.    (M12353)          £5

232 )  Goodwin, Charles H.; CRIES OF ANGUISH SHOUTS 

OF PRAISE THE DEVELOPMENT OF WESLEYAN 

REVIVALISM 1739-1818; ; 1994; Goodwin, Charles 

H.Goodwin, Charles H.  62pp; Pamphlet.    (M12023)          £4

233 )  Graham, E. Dorothy; SAVED TO SERVE THE STORY 

OF THE WESLEY DEACONESS ORDER 1890-1978; MPH; 

2002; Graham, E. DorothyGraham, E. Dorothy  478pp; Fine 

paperback with small ownership inscription.    (M12372)          

£15

234 )  Gregory, Benjamin; SIDE LIGHTS ON THE 

CONFLICTS OF METHODISM DURING THE SECOND 

QUARTER OF THE NINETEENTH CENTURY 1827-1852; 

Cassell; 1898; Gregory, BenjaminGregory, Benjamin  584pp; 

Hardback, red cloth, ex lib.    (M12583)          £20

235 )  Gregory, Benjamin; SIDE LIGHTS ON THE 

CONFLICTS OF METHODISM DURING THE SECOND 

QUARTER OF THE NINETEENTH CENTURY 1827-1852; 

Cassell & Co.; 1898; Gregory, BenjaminGregory, Benjamin  

584pp; Hardback, red cloth, spine faded.    (M12457)          £25

236 )  Hagen, Odd; PRELUDES TO METHODISM IN 

NORTHERN EUROPE; Norsk Forlagsselskap; 1961; Hagen, 

OddHagen, Odd  68pp; Hardback in dustjacket, b/w illus..    

(M12019)          £8

237 )  Haley, J.M. & Francis, L.; BRITISH METHODISM: 

WHAT CIRCUIT MINISTERS REALLY THINK; Epworth; 

2006; Haley, J.M. & Francis, L.Haley, J.M. & Francis, L.  

326pp; Paperback.    (M12100)          £8

238 )  Hames, E.W.; OUT OF THE COMMON WAY THE 

EUROPEAN CHURCH IN THE COLONIAL ERA 1840-1913 

(NEW ZEALAND METHODISM); WHS New Zealand; 1972; 

Hames, E.W.Hames, E.W.  147+indexpp; Hardback in chipped 

dustjacket.    (M12099)          £8

239 )  Hutton, J.E.; A HISTORY OF THE MORAVIAN 

CHURCH SECOND EDITION; Moravian Publication Office; 

1908; Hutton, J.E.Hutton, J.E.  520pp; Hardback, covers faded, 

insc..    (M12312)          £15

240 )  Jackson, Thomas; THE CENTENARY OF WESLEYAN 

METHODISM A BRIEF SKETCH OF THE RISE, 

PROGRESS, AND PRESENT STATE OF THE WESLEYAN-

METHODIST SOCIETIES THROUGHOUT THE WORLD; 

John Mason; 1839; Jackson, ThomasJackson, Thomas  388pp; 

Purple half morocco. Spine gilt, hinges rubbed. With 2 portraits. 

Long inscription on title page.    (M12570)          £20

241 )  Jenkins, R.T.; THE MORAVIAN BRETHREN IN 

NORTH WALES AN EPISODE IN THE RELIGIOUS 

HISTORY OF WALES; Hon. Society of Cymmrodorion; 1938; 

Jenkins, R.T.Jenkins, R.T.  170pp; Hardback, b/w illus..    

(M12042)          £10

242 )  Jones, W. Harold; "ONE IS YOUR MASTER" THE 

STORY OF ONE HUNDRED YEARS OF THE WESLEYAN 

REFORM UNION; Wesleyan Reform Church House; ; Jones, 

W. HaroldJones, W. Harold  109pp; Hardback, green cloth. 

B/w illus. No publication date but circa 1955.    (M12147)          

£20

243 )  Jones, W.H.; HISTORY OF THE WESLEYAN 

REFORM UNION; Epworth; 1952; Jones, W.H.Jones, W.H.  

62pp; Hardback in dustjacket.    (M12047)          £7

244 )  Jones, W.H.; HISTORY OF THE WESLEYAN 

REFORM UNION; Epworth; 1952; Jones, W.H.Jones, W.H.  

62pp; Hardback in dustjacket.    (M12472)          £10

245 )  Kendall, H.B.; HISTORY OF THE PRIMITIVE 

METHODIST CHURCH; Joseph Johnson; ; Kendall, 

H.B.Kendall, H.B.  177pp; Hardback, blue cloth, paper 

browning.    (M12251)          £7

246 )  Lenton, John; JOHN WESLEY'S PREACHERS A 

SOCIAL AND STATISTICAL ANALYSIS OF THE BRITISH 

AND IRISH PREACHERS WHO ENTERED THE 

METHODIST INTINERANCY BEFORE 1791; Paternoster; 

2009; Lenton, JohnLenton, John  506pp; Fine paperback.    

(M12379)          £28

247 )  Lenton, John H.; MY SONS IN THE GOSPEL AN 

ANALYSIS OF WESLEY'S ITINERANT PREACHERS; 

WHS; 200; Lenton, John H.Lenton, John H.  40pp; Pamphlet.    

(M12475)          £5

248 )  Lysons, Kenneth; A LITTLE PRIMITIVE PRIMITIVE 

METHODISM FROM MACRO AND MICRO 

PERSPECTIVES; Church in Marketplace; 2001; Lysons, 

KennethLysons, Kenneth  291pp; Paperback.    (M12456)          

£8

249 )  McLeister, Ira Ford; CONSCIENCE AND 

COMMITMENT THE HISTORY OF THE WESLEYAN 

METHODIST CHURCH OF AMERICA FOURTH REVISED 

EDITION EDITED BY LEE M. HAINES, JR MELVIN E. 

DIETER; Wesley Press; 1976; McLeister, Ira FordMcLeister, 

Ira Ford  693pp; Hardback, b/w illus..    (M12545)          £15

250 )  Mounfield, Arthur; THE QUAKER METHODISTS 

STORIES OF THE EARLY INDEPENDENT METHODIST 

CHURCHES WRITTEN FOR YOUNG PEOPLE; Independent 

Methodist Book Roo; 1924; Mounfield, ArthurMounfield, 

Arthur  48pp; Paperback, covers creased. B/w illus..    

(M12110)          £10

251 )  Murray, James; INDEPENDENT METHODIST 

HISTORY THE THIRD FIFTY YEARS 1905-1955; 

Independent Methodist Bookroom; 1955; Murray, 

JamesMurray, James  150pp; Hardback, red cloth.    

(M12620)          £20



252 )  Myles, William; A CHRONOLOGICAL HISTORY OF 

THE PEOPLE CALLED METHODISTS OF THE 

CONNEXION OF THE LATE REV. JOHN WESLEY FROM 

THEIR RISE IN THE YEAR 1729 TO THEIE=R LAST 

CONFERENCE IN 1812 FOURTH EDITION 

CONSIDERABLY ENLARGED; Thomas Cordeux; 1813; 

Myles, WilliamMyles, William  487pp; Hardback, rebound in 

brown library cloth. With frontispiece. Library book plate and 

rubber stamp mark.    (M12038)          £65

253 )  Packer, G. (ed); THE CENTENARY OF THE 

METHODIST NEW CONNEXION 1797-1897; Geo. 

Burroughs; 1897; Packer, G. (ed)Packer, G. (ed)  272pp; 

Hardback, red cloth with gilt lettering, b/w illus..    

(M12299)          £30

254 )  Petty, John; THE HISTORY OF THE PRIMITIVE 

METHODIST CONNEXION FROM ITS ORIGIN TO THE 

CONFERENCE OF 1860 THE FIRST JUBILEE YEAR OF 

THE CONNEXION A NEW EDITION REVISED AND 

ENLARGED; R. Davies; 1864; Petty, JohnPetty, John  597pp; 

Full dark red morocco with gilt lettering. Some rubbing at 

extremities but an attractively bound copy..    (M12203)          

£35

255 )  Petty, John; THE HISTORY OF THE PRIMITIVE 

METHODIST CONNEXION FROM ITS ORIGIN TO THE 

CONFERENCE OF 1860 ... A NEW EDITION REVISED 

AND ENLARGED BY JAMES MACPHERSON; John 

Dickenson; 1880; Petty, JohnPetty, John  662pp; Hardback, 

rebound in black faux leather. AEG. Portrait frontispiece.    

(M12171)          £25

256 )  Podmore, Colin; THE MORAVIAN CHURCH IN 

ENGLAND 1728-1760; Clarendon Press; 1998; Podmore, 

ColinPodmore, Colin  332pp; Fine hardback in dustjacket, b/w 

illus..    (M12039)          £50

257 )  Rattenbury, Owen; FLAME OF FREEDOM THE 

ROMANTIC STORY OF THE TOLPUDDLE MARTYRS; 

Owen Rattenbury; 1950; Rattenbury, OwenRattenbury, Owen  

169pp; Hardback in dustjacket.    (M12585)          £5

258 )  Ritson, Joseph; THE ROMANCE OF PRIMITIVE 

METHODISM; Edwin Dalton; 1909; Ritson, JosephRitson, 

Joseph  312pp; Hardback, red cloth, sl. foxing.    

(M12333)          £5

259 )  Russell, Thomas; THE WRITINGS OF THOMAS 

RUSSELL PRIMITIVE METHODIST MINISTER [Record of 

events in Primitive Methodism, Two Brothers, Life and labours 

of Elizabeth Russell]; Stoke-on-Trent; 2005; Russell, 

ThomasRussell, Thomas  234pp; Fine hardback in dustjacket.    

(M12549)          £20

260 )  Schneider, A. Gregory; THE WAY OF THE CROSS 

LEADS HOME THE DOMESTICATION OF AMERICAN 

METHODISM; Indiana University Press; 1993; Schneider, A. 

GregorySchneider, A. Gregory  257pp; Fine hardback in 

dustjacket.    (M12005)          £10

261 )  Semmel, Bernard; THE METHODIST REVOLUTION; 

Heinemann; 1974; Semmel, BernardSemmel, Bernard  273pp; 

Hardback in chipped dustjacket.    (M12534)          £5

262 )  Semmens, B.L.; THE CONFERENCES AFTER 

WESLEY AN ATTEMPT TO KEEP THE RECORD 

STRAIGHT A STUDY OF THE BASIC DOCUMENTS OF 

EARLY METHODISM; National Press Pty; 1971; Semmens, 

B.L.Semmens, B.L.  106pp; Hardback in dustjacket.    

(M12568)          £15

263 )  Shaw, Thomas; THE BIBLE CHRISTIANS 1815-1907; 

Epworth; 1965; Shaw, ThomasShaw, Thomas  120pp; 

Hardback in dustjacket, b/w illus..    (M12175)          £20

264 )  Shaw, Thomas; THE BIBLE CHRISTIANS 1815-1907; 

Epworth; 1965; Shaw, ThomasShaw, Thomas  120pp; 

Hardback in dustjacket.    (M12480)          £20

265 )  Smith, Henry (ed); THE STORY OF THE UNITED 

METHODIST CHURCH; Henry Hooks; 1932; Smith, Henry 

(ed)Smith, Henry (ed)  406pp; Hardback, red cloth.    

(M12454)          £15

266 )  Smith, Henry et al (ed); THE STORY OF THE UNITED 

METHODIST CHURCH; Henry Hooks; 1932; Smith, Henry et 

al (ed)Smith, Henry et al (ed)  406pp; Hardback, spine faded.    

(M12128)          £20

267 )  Smith, Timothy L.; CALLED UNTO HOLINESS THE 

STORY OF THE NAZARENES THE FORMATIVE YEARS; 

Nazarine Publishing House; 1962; Smith, Timothy L.Smith, 

Timothy L.  413pp; Hardback in dustjacket. Text marked.    

(M12580)          £10

268 )  Stead, Geoffrey & M.; THE EXOTIC PLANT A 

HISTORY OF THE MORAVIAN CHURCH IN GREAT 

BRITAIN 1742-2000; Epworth; 2003; Stead, Geoffrey & 

M.Stead, Geoffrey & M.  442pp; Paperback.    (M12259)          

£15

269 )  Stevens, Abel; THE ILLUSTRATED HISTORY OF 

METHODISM BEING AN ACCOUNT OF THE WESLEYS, 

THEIR CONTEMPORARIES AND THEIR TIMES AND 

THE ORIGIN AND PROGRESS OF METHODISM 2 

VOLUMES; James Hagger; ; Stevens, AbelStevens, Abel  

575+660pp; Half black leather, corners and spines rubbed. 

Many engraved portraits. No date but circa 1870s.    

(M12491)          £50

270 )  Swallow, Thomas; DISRUPTIONS AND SECESSIONS 

IN METHODISM THEIR CAUSES, CONSEQUENCES AND 

LESSONS; Ralph Fenwick; 1880; Swallow, ThomasSwallow, 

Thomas  215pp; Hardback, grey decorative cloth, gilt.    

(M12458)          £25

271 )  Taggart, Norman W.; THE IRISH IN WORLD 

METHODISM 1760-1900; Epworth; 1986; Taggart, Norman 

W.Taggart, Norman W.  222pp; Hardback in dustjacket, signed 

by author.    (M12567)          £5

272 )  Thompson, J. Day; THE CHURCH THAT FOUND 

HERSELF THE STORY OF OUR CENTENARY 

COMMEMORATION 1907-1911; W.A. Hammond; 1912; 

Thompson, J. DayThompson, J. Day  96pp; Hardback, sl. 

foxing.    (M12433)          £30

273 )  Towlson, Clifford W.; MORAVIAN AND 

METHODIST RELATIONSHIPS AND INFLUENCES IN 

THE EIGHTEENTH CENTURY; Epworth; 1957; Towlson, 

Clifford W.Towlson, Clifford W.  265pp; Hardback in chipped 

dustjacket, insc..    (M12176)          £15

274 )  Turner, John Munsey; MODERN METHODISM IN 

ENGLAND 1932-1998; Epworth; 1998; Turner, John 

MunseyTurner, John Munsey  116pp; Paperback, spine faded.    

(M12495)          £5

275 )  Turner, John Munsey; WESLEYAN METHODISM 

EXPLORING METHODISM; Epworth; 2005; Turner, John 

MunseyTurner, John Munsey  104pp; Fine paperback.    

(M12496)          £8



276 )  Turner, John Munsey; JOHN WESLEY THE 

EVANGELICAL REVIVAL AND THE RISE OF 

METHODISM IN ENGLAND; Epworth; 2002; Turner, John 

MunseyTurner, John Munsey  214pp; Paperback, covers 

creased.    (M12305)          £10

277 )  Vickers, James; HISTORY OF INDEPENDENT 

METHODISM SKETCHES OF WORTHIES ORIGINS OF 

CIRCUITS EXPOSITIONS OF PRINCIPLES AND POLITY; 

Independent Methodist Book Roo; 1920; Vickers, 

JamesVickers, James  318pp; Hardback, green cloth, spine 

faded.    (M12619)          £20

278 )  Warner, Wellman J.; THE WESLEYAN MOVEMENT 

IN THE INDUSTRIAL REVOLUTION; Longmans, Green; 

1930; Warner, Wellman J.Warner, Wellman J.  299pp; 

Hardback, spine faded, sl. foxing.    (M12144)          £8

279 )  Watson, David Lowes; THE EARLY METHODIST 

CLASS MEETING ITS ORIGINS AND SIGNIFICANCE; 

Discipleship Resources; 1995; Watson, David LowesWatson, 

David Lowes  273pp; Paperback, b/w illus..    (M12034)          

£10

280 )  Watson, David Lowes; THE EARLY METHODIST 

CLASS MEETING ITS ORIGINS AND SIGNIFICANCE; 

Discipleship Resources; 1995; Watson, David LowesWatson, 

David Lowes  273pp; Fine paperback.    (M12399)          £10

281 )  Wearmouth, Robert F.; METHODISM AND THE 

STRUGGLE OF THE WORKING CLASSES 1850-1900; 

Edgar Backus; 1954; Wearmouth, Robert F.Wearmouth, Robert 

F.  269pp; Hardback in chipped dustjacket.    (M12439)          £8

282 )  Wearmouth, Robert F.; THE SOCIAL AND 

POLITICAL INFLUENCE OF METHODISM IN THE 

TWENTIETH CENTURY; Epworth; 1957; Wearmouth, 

Robert F.Wearmouth, Robert F.  265pp; Hardback in 

283 )  Werner, Julia Stewart; THE PRIMITIVE METHODIST 

CONNEXION ITS BACKGROUND AND EARLY 

HISTORY; University of Wisconsin; 1984; Werner, Julia 

StewartWerner, Julia Stewart  251pp; Fine hardback.    

(M12453)          £15

284 )  Wilkes, Arthur; MOW COP AND THE CAMP 

MEETING MOVEMENT SKETCHES OF PRIMITIVE 

METHODISM; Orphans Printing Press; 1942; Wilkes, 

ArthurWilkes, Arthur  242+indexpp; Hardback, blue cloth, gilt. 

B/w illus.Spine faded.    (M11986)          £15

285 )  Williams, A.H.; WELSH WESLEYAN METHODISM 

1800-1858 ITS ORIGINS, GROWTH AND SECESSIONS; 

Bangor; 1935; Williams, A.H.Williams, A.H.  378pp; 

Hardback, covers marked, book plate. Portrait frontispiece.    

(M12036)          £15

18TH CENTURY PAMPHLETS

286 )  ; FREE ENQUIRY, MUTUAL DELIBERATION AND 

LIBERTY OF CONSCIENCE PROVED TO BE THE ONLY 

BONDS OF LASTING UNION AMONGST THE 

METHODISTS EXEMPLIFIED FROM THE AVOWED 

SENTIMENTS OF THE MOST RESPECTABLE 

PREACHERS AND LEADING FRIENDS IN OUR 

CONNEXION; R. Edwards (Bristol); 1796;   99pp; Disbound 

pamphlet. Tatty & dog-eared. With half title.    (M12465)          

£100

287 )  ; AN APPEAL TO THE MEMBERS OF THE 

METHODIST CONNEXION BEING AN ANSWER TO THE 

MANCHESTER PROTEST DATED THE 14TH DAY OF 

OCTOBER 1796 WITH SOME REMARKS UPON THE 

MINUTES OF THE DISTRICT MEETING HELD AT 

MANCHESTER; [Manchester]; 1797;   27pp; Disbound 

pamphlet.    (M12467)          £100

288 )  ; AN IMPARTIAL ACCOUNT OF THE 

PROCEEDINGS OF THE NOTTINGHAM COMMITTEE OF 

TRSTEES, LEADERS AND PEOPLE OF THE METHODIST 

SOCIETY ASSEMBLED ON THE 24TH OCTOBER 1797 

FOR THE PURPOSE OF RETURNING THE PROMISES 

ANSWER TO THE DISTRICT MEETING CONCERNING 

THE CHAPEL; C. Sutton (Nottingham); 1797;   20pp; 

Disbound pamphlet.    (M12466)          £100

289 )  Hall, Robert; A FRIENDLY ADDRESS TO THE 

METHODISTS; C. Sutton; 1796; Hall, RobertHall, Robert  

24pp; Disbound pamphlet.    (M12464)          £50

290 )  Kilham, Alexander; A DEFENCE OF THE ACCOUNT 

PUBLISHED BY ALEXANDER KILHAM OF HIS TRIAL 

BEFORE THE LONDON CONFERENCE ONE THOUSAND 

SEVEN HUNDRED AND NINETY-SIX IN ANSWER TO 

MESSRS. MATHER, PAWSON AND BENSON; Binns & 

Brown (Leeds); 1796; Kilham, AlexanderKilham, Alexander  

58pp; Pamphlet.    (M12463)          £100

291 )  Kilham, Alexander; AN ACCOUNT OF THE TRYAL 

OF ALEXANDER KILHAM METHODIST PREACHER 

BEFORE THE GENERAL CONFERENCE IN LONDON ON 

THE 26TH, 27TH AND 28TH OF JULY 1796 second edition; 

Binns & Brown (Leeds); 1796; Kilham, AlexanderKilham, 

Alexander  250pp; Disbound pamphlet.    (M12461)          £100

292 )  Kilham, Alexander; A SHORT ACCOUNT OF THE 

LIFE AND DEATH OF MRS. SARAH KILHAM TO WHICH 

IS ADDED THREE SERMONS ON THE DAY SHE WAS 

INTERRED; Binns & Brown (Leeds); 1797; Kilham, 

AlexanderKilham, Alexander  84pp; Disbound pamphlet.    

(M12462)          £100

293 )  Walker, Nathan; MORE WORK FOR THE 

PREDESTINARIAN OR THE ABSOLUTE 

PREDESTINARIAN ABSOLUTELY DISSECTED BY THE 

SWORD OF THE SPIRIT IN WHICH ARE ADDED SOME 

CURSORY REMARKS ON A PAMPHLET LATELY 

PUBLISHED BY THE REV. MR. TOPLADY INTITULED 

MORE WORK FOR MR. JOHN WESLEY; S. Bradon; 1773; 

Walker, NathanWalker, Nathan  iv+88pp; Recent blue boards. 

Paper browned. Title page torn at bottom with slight loss. Rare. 

Only 2 locations on ESTC.    (M12562)          £50

294 )  Wesley, John; PRIMITIVE PHYSIC OR AN EASY 

AND NATURAL METHOD OF CURING MOST DISEASES 

THE TWENTIETH EDITION [ BOUND WITH] EVERY 

MAN HIS OWN PHYSICIAN BY JOHN THEOBALD .. 

1764; J. Paramore; 1781; Wesley, JohnWesley, John  124pp; 

Half calf, very worn. Covers detached. Paper browned. 1 leaf 

has a closed tear repaired with clear tape..    (M12565)          

£100

SALVATION ARMY

295 )  Booth, William; IN DARKEST ENGLAND AND THE 

WAY OUT; Salvation Army; 1890; Booth, WilliamBooth, 

William  285+xxxipp; Hardback, covers scuffed & marked. 

Hinges weak. With folding colour frontispiece.    

(M12429)          £10



296 )  Horridge, Glenn K.; THE SALVATION ARMY 

ORIGINS AND EARLY DAYS 1865-1900; Ammonite Books; 

1993; Horridge, Glenn K.Horridge, Glenn K.  300pp; Fine 

hardback in dustjacket, b/w illus..    (M12368)          £15

297 )  Walker, Pamela J.; PULLING THE DEVIL'S 

KINGDOM DOWN THE SALVATION ARMY IN 

VICTORIAN BRITAIN; University of California; 2001; 

Walker, Pamela J.Walker, Pamela J.  337pp; Fine hardback in 

dustjacket, b/w illus..    (M12370)          £10

MISSIONS

298 )  Adams, Henry; METHODISM IN THE WEST INDIES; 

Robert Culley; ; Adams, HenryAdams, Henry  128pp; 

Hardback, blue cloth gilt. Covers worn and stained. Spine 

crudely repaired. Binding shaken, paper browning, some worm 

damage. Poor copy.    (M12095)          £5

299 )  Brewin, Robert; THE MARTYRS OF GOLBANTI OR 

MISSIONARY HEROISM ILLUSTRATED IN THE LIVES 

OF REV. JOHN AND MRS. HOUGHTON OF EAST AFRICA 

THIRD THOUSAND; Andrew Crombie; ; Brewin, 

RobertBrewin, Robert  127pp; Hardback, pictorial cloth, 

grubby. B/w illus. No date but circa 1889.    (M12561)          £20

300 )  Essamuah, Casely B.; GENUINELY GHANAIAN A 

HISTORY OF THE METHODIST CHURCH GHANA 1961-

2000; Africa World Press; 2010; Essamuah, Casely 

B.Essamuah, Casely B.  292pp; Fine paperback with inscription 

on title page.    (M12400)          £10

301 )  Hames, E.W.; COMING OF AGE THE UNITED 

CHURCH 1913-1972 (NEW ZEALAND METHODISM); 

WHS New Zealand; 1974; Hames, E.W.Hames, E.W.  

157+indexpp; Hardback in dustjacket, b/w illus..    

(M12098)          £8

302 )  Hellier, Anna M.; WORKERS TOGETHER THE 

STORY OF THE WOMEN'S AUXILIARY OF THE 

WESLEYAN METHODIST MISSIONARY SOCIETY NEW 

AND REVISED EDITION; Cargate Press; 1931; Hellier, Anna 

M.Hellier, Anna M.  64pp; Card covers, sl. foxing.    

(M12242)          £8

303 )  Kellett, Arnold (ed); MISSION 200 1786-1986 A 

RECORD OF 200 YEARS OF METHODIST MISSIONARY 

ACTIVITY WITH SPECIAL REFERENCE TO THE PART 

PLAYED BY THE LEEDS DISTRICT OF THE METHODIST 

CHURCH; Napier Printing; 1986; Kellett, Arnold (ed)Kellett, 

Arnold (ed)  65pp; Paperback, b/w illus..    (M12389)          £4

304 )  Kerswell, Kate L.; ROMANCE AND REALITY OF 

MISSIONARY LIFE IN NORTHERN RHODESIA; W.A. 

Hammond; ; Kerswell, Kate L.Kerswell, Kate L.  96pp; 

Hardback, red pictorial cloth, hinges weak. B/w illus. No date 

but circa 1910.    (M12450)          £10

305 )  Laurenson, George I.; TE HAHI WETERIANA THREE 

HALF CENTURIES OF THE METHODIST MAORI 

MISSION 1822-1972; WHS New Zealand; 1972; Laurenson, 

George I.Laurenson, George I.  267+vpp; Hardback in chipped 

dustjacket, b/w illus..    (M12102)          £10

306 )  Laws, C.H.; THE METHODIST MISSION TO NEW 

ZEALAND TOIL AND ADVERSITY AT WHANGAROA; 

WHS; 1977; Laws, C.H.Laws, C.H.  24pp; Pamphlet, facsimile 

reprint of 1944 edn..    (M12009)          £3

307 )  Moister, William; A HISTORY OF WESLEYAN 

MISSIONS IN ALL PARTS OF THE WORLD FROM THEIR 

COMMENCEMENT TO THE PRESENT TIME SECOND 

AND REVISED EDITION; Elliot Stock; 1871; Moister, 

WilliamMoister, William  557pp; Hardback, hinges weak, spine 

frayed at top. B/w illus..    (M11995)          £15

308 )  Phillipson & Shapland; TANA TALES BEING 

STORIES OF LIFE IN EAST AFRICA ON THE RED RIVER; 

Henry Hooks; ; Phillipson & ShaplandPhillipson & Shapland  

155pp; Hardback, blue cloth. B/w illus. No date but circa 

1900.    (M11993)          £10

309 )  Pollard, Sam; THE STORY OF THE MIAO; Henry 

Hooks; 1919; Pollard, SamPollard, Sam  192pp; Hardback, blue 

cloth, spine dull. Paper browning. B/w illus..    (M12086)          

£20

310 )  Sam, Jacob Busumtwi; SHORT HISTORY OF SOME 

METHODIST CHURCHES IN GHANA; Kumasi Methodist 

Mission; 1965; Sam, Jacob BusumtwiSam, Jacob Busumtwi  

71pp; Paperback, paper browning.    (M12597)          £5

311 )  Southon, Arthur E.; ILESHA- AND BEYOND THE 

STORY OF THE WESLEY GUILD MEDICAL WORK IN 

WEST AFRICA; Cargate press; ; Southon, Arthur E.Southon, 

Arthur E.  126pp; Paperback, covers worn. B/w illus..    

(M12613)          £10

312 )  Sutherland, Alexander; METHODISM IN CANADA 

ITS WORK AND ITS STORY BEING THE THIRTY-THIRD 

FERNLEY LECTURE; Charles H. Kelly; 1903; Sutherland, 

AlexanderSutherland, Alexander  350pp; Hardback, blue library 

binding, ex lib, some markings in ink.    (M12241)          £10

313 )  Walker, F. Deaville; THE STORY OF THE IVORY 

COAST; Cargate Press; 1926; Walker, F. DeavilleWalker, F. 

Deaville  80+iipp; Paperback, front cover detached, b/w illus..    

(M12277)          £3

314 )  Ward, Arthur; THE ADVANCE GUARD 200 YEARS 

OF MORAVIAN MISSIONS 1732-1932; Moravian Book 

Room; ; Ward, ArthurWard, Arthur  95pp; Hardback, spine 

damaged.    (M12593)          £7

315 )  Ward, W.J.; IN AND AROUND THE ORON 

COUNTRY OR THE STORY OF PRIMITIVE METHODISM 

IN S. NIGERIA; W.A. Hammond; ; Ward, W.J.Ward, W.J.  

95pp; Hardback, green pictorial cloth. B/w illus. No date but 

circa 1910.    (M12451)          £10

316 )  Williams, Colbert; THE METHODIST 

CONTRIBUTION TO EDUCATION IN THE BAHAMAS 

(CIRCA 1790 TO 1975); Alan Sutton; 1982; Williams, 

ColbertWilliams, Colbert  256pp; Hardback in chipped 

dustjacket.    (M12135)          £10

SCHOOLS

317 )  Hastling, A.H.L. et al; THE HISTORY OF 

KINGSWOOD SCHOOL TOGETHER WITH REGISTERS 

OF KINGSWOOD SCHOOL AND WOODHOUSE GROVE 

SCHOOL AND A LIST OF MASTERS BY THREE OLD 

BOYS; Charles H. Kelly; 1898; Hastling, A.H.L. et alHastling, 

A.H.L. et al  204pp; Rebound in blue cloth. Portrait frontispiece 

and other illustrations.    (M12548)          £30

318 )  Hutton, R.B.M.; THROUGH TWO CENTURIES AN 

ACCOUNT OF THE ORIGIN AND GROWTH OF 

FULNECK SCHOOL 1753-1953; ; 1953; Hutton, 

R.B.M.Hutton, R.B.M.  52pp; Hardback, blue boards with gilt 

crest. B/w illus..    (M12494)          £6



319 )  Jones, W.P.; COLEG TREFECA 1842-1942 

TREVECCA COLLEGE; Trevecca Committee; 1942; Jones, 

W.P.Jones, W.P.  101pp; Hardback, cloth -backed boards. B/w 

illus. Text in Welsh & English.    (M12588)          £8

320 )  Mellor, G. Howard; CLIFF MORE THAN A COLLEGE; 

Cliff Publishing; 2005; Mellor, G. HowardMellor, G. Howard  

562pp; Paperback, spine dented at top, b/w illus..    

(M12097)          £8

321 )  Pyke, Richard; THE STORY OF SHEBBEAR 

COLLEGE; W. Chudley; 1953; Pyke, RichardPyke, Richard  

100pp; Hardback in torn dustjacket, b/w illus..    

(M12590)          £10

322 )  Rae, Hugh; SCHOLARSHIP ON FIRE A PERSONAL 

ACCOUNT OF FIFTY YEARS OF THE NAZARENE 

COLLEGE IN BRITAIN; Agape; 1994; Rae, HughRae, Hugh  

192pp; Paperback, b/w illus..    (M12455)          £5

323 )  Smith, Henry; MINISTERING WOMEN THE STORY 

OF THE WORK OF THE SISTERS CONNECTED WITH 

THE UNITED METHODIST DEACONESS INSTITUTE 

TOGETHER WITH SOME ACCOUNT OF THE ORIGIN 

AND HISTORY OF THE INSTITUTE; Andrew Crombie; ; 

Smith, HenrySmith, Henry  205+iiipp; Hardback, blue cloth, 

gilt. B/w illus. No date but circa 1900.    (M12045)          £20

LOCAL HISTORIES

324 )  ; TRULY RURAL LIGHTS AND SHADOWS ON THE 

HISTORY OF NORTH HILL CIRCUIT (CORNWALL) OF 

THE METHODIST CHURCH 1743-1946; ; ;   102pp; 

Hardback, covers marked. B/w illus..    (M12269)          £8

325 )  ; METHODIST CENTENARY CHURCH ST. 

STEPHEN'S GREEN DUBLIN A COMMEMORATIVE 

RECORD; Robert T. White; 1943;   181pp; Blue leather with 

gilt lettering, b/w illus..    (M12373)          £20

326 )  ; METHODISM IN THE LIFE OF CORNWALL 1743-

1961 CATALOGUE OF EXHIBITION AT THE MUSEUM .... 

TRURO MAY 23RD TO JUNE 3RD 1961; CMHA; 1961;   

27pp; Pamphlet.    (M12388)          £5

327 )  ; CENTENARY SOUVENIR OF METHODIST 

CHURCH SHEVINGTON VALE APPLEY BRIDGE 1859-

1959; Guardian Press; 1959;   28pp; Pamphlet, b/w illus..    

(M12358)          £3

328 )  ; NOTICES OF METHODISM IN HASLINGDEN FOR 

PRIVATE CIRCULATION ONLY; Hayman, Christy & Lilly; 

1898;   132pp; Hardback, brown decorative cloth. All edges 

gilt.    (M12000)          £20

329 )  ; THE REPORT OF THE COMMITTEE FOR THE 

ERECTION OF WESLEYAN METHODIST CHAPELS IN 

WATERING PLACES 1867; Hayman Brothers; 1867;   47pp; 

Hardback. Blue cloth, gilt. Cloth lifting on rear board. B/w illus. 

Rare. No copy on COPAC or Worldcat.    (M12140)          £60

330 )  ; CHEETHAM HILL WESLEYAN CIRCUIT JUBILEE 

AN ILLUSTRATED HISTORICAL SOUVENIR 1863-1913; 

Queens Press (Manchester); 1913;   91pp; Hardback, cloth-

backed boards. B/w illus..    (M12202)          £20

331 )  ; WESLEYAN CHAPEL UNION STREET 

ROCHDALE A RECORD OF THE SOCIETY 1746-1926; E. 

Wrigley; 1926;   62pp; Hardback, b/w illus..    (M12208)          

£20

332 )  ; THE STORY OF PRIMITIVE METHODISM IN 

WASHBROOK 1862-1915; E.J. Wildgoose; 1916;   126pp; 

Hardback, green deorative cloth. Rear cover spotted.    

(M12216)          £15

333 )  ; UNITED METHODIST CHURCH, SPOTLAND 1826-

1926 THE STORY OF A HUNDRED YEARS; Rochdale; 

1926;   99pp; Hardback, red cloth, spine faded. B/w illus..    

(M12220)          £15

334 )  ; HISTORY OF LONGHOLME WESLEYAN CHAPEL 

AND SCHOOLS CENTENARY CELEBRATIONS EASTER 

1921; Edward J. Mould; 1921;   68pp; Hardback, grey boards, 

b/w illus..    (M12221)          £12

335 )  ; BISHOPS NYMPTON METHODIST CHAPEL PAST 

AND PRESENT SOUTH MOLTON CIRCUIT; Creeds 

(Bridport); 2003;   140pp; Paperback, b/w illus..    

(M12257)          £8

336 )  ; LES CAMPS METHODIST CHURCH ST. MARTIN'S 

GUERNSEY 1867-1967 CENTENARY BOOKLET; Guernsey 

Herald; 1967;   36pp; Pamphlet, b/w illus..    (M12027)          £4

337 )  ; THE DUNSTABLE METHODIST CIRCUIT ONE 

HUNDRED AND FIFTY YEARS OF WITNESS 1843-1993; 

Dunstable Methodist Church; 1993;   190pp; Paperback, b/w 

illus..    (M12267)          £5

338 )  ; BETHEL PRIMITIVE METHODIST CHAPEL 1852 

JUBILEE SOUVENIR 1902  (BURNLEY); James Dixon; 

1902;   80pp; Hardback, b/w illus..    (M12229)          £10

339 )  ; MOUNT PLEASANT WESLEYAN SUNDAY 

SCHOOL BACUP 1807-1907 CENTENARY SOUVENIR; 

Shepherd, Swire & Markham; 1907;   40pp; Hardback, 

decorative boards. Front hinge broken, b/w illus..    

(M12231)          £10

340 )  ; TIVIOT DALE WESLEYAN CHAPEL CENTENARY 

1826-1926; Edgeley Press; 1926;   119pp; Hardback, 

decorative covers, b/w illus..    (M12232)          £10

341 )  ; DONEGALL SQUARE METHODIST CHURCH 

BELFAST A CENTENARY RECORD 1950; "Belfast News-

letter"; 1950;   55pp; Pamphlet, b/w illus.    (M12595)          £5

342 )  ; HISTORY OF METHODISM AT TOTTINGTON; 

Coop, Hunt (Bolton); 1922;   68pp; Hardback, b/w illus..    

(M11998)          £15

343 )  ; CELEBRATION OF THE CENTENARY JUBILEE 

OF THE CONGREGATIONS OF THE UNITED BRETHREN 

IN WYKE, MIRFIELD, GOMERSAL AND FULNECK 

APRIL 1855; William Mallalieu; 1855;   105pp; Hardback, 

green cloth, re-spined.  Slight foxing. Rare.    (M11997)          

£30

344 )  ; EASTBROOK CHAPEL 1825 CENTENARY 

SOUVENIR EASTBROOK HALL 1925; Bradford; 1925;   

176pp; Hardback, spine faded, b/w illus..    (M12227)          £8
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PRIVATE CIRCULATION; St. Helen's Printing; 1889; 

Lancaster, AlfredLancaster, Alfred  94pp; Hardback, covers 

faded. Cloth lifting, hinges weak, with 2 photographic 

illustrations. Presentation copy from author. Very rare. No copy 

on COPAC or Worldcat.    (M12222)          £50

435 )  Leach, John; METHODISM IN THE MOORLANDS 

THE HISTORY OF THE WETTON AND LONGMOOR 

METHODIST CIRCUIT; Churnet Valley Books; 1993; Leach, 

JohnLeach, John  67pp; Paperback, b/w illus..    

(M12013)          £5

436 )  Leach, John; METHODISM IN THE MOORLANDS 

THE HISTORY OF THE WETTON AND LONGNOR 

METHODIST CIRCUIT; WHS Cheshire; 1987; Leach, 

JohnLeach, John  42pp; Pamphlet, b/w illus..    (M12033)          

£3

437 )  Leary, William; LINCOLNSHIRE METHODISM 

CELEBRATING 250 YEARS; Barracuda Books; 1988; Leary, 

WilliamLeary, William  136pp; Hardback in dustjacket, b/w 

illus. Limited edition.    (M12493)          £10

438 )  Leary, William; METHODISM IN THE TOWN OF 

BOSTON; Richard Kay; 1972; Leary, WilliamLeary, William  

50pp; Paperback, b/w illus..    (M12542)          £4

439 )  Lee, Ben; A HISTORY OF CHEADLE HULME AND 

ITS METHODISM 1787-1968; ; 1967; Lee, BenLee, Ben  

40pp; Pamphlet, b/w illus..    (M12007)          £3

440 )  Lester, George; GRIMSBY METHODISM (1743-1889) 

AND THE WESLEYS IN LINCOLNSHIRE; WMBR; 1890; 

Lester, GeorgeLester, George  164pp; Hardback, blue 

decorative cloth, paper browning.    (M12003)          £20

441 )  Lockley, W.H.; THE STORY OF STOCKPORT 

CIRCUIT OF THE UNITED METHODIST CHURCH A 

SERIES OF LECTURES WITH ILLUSTRATIONS; T. 

Hooley; 1909; Lockley, W.H.Lockley, W.H.  200pp; Hardback, 

red cloth, covers faded. B/w illus..    (M12108)          £25

442 )  Looker, Arthur G. (ed); SOUVENIR OF CAMBRIDGE 

WESLEYAN METHODISM 1848-1912; R. I. Severs; 1912; 

Looker, Arthur G. (ed)Looker, Arthur G. (ed)  54pp; 

Paperback, b/w illus..    (M12431)          £10

443 )  Lyth, John; GLIMPSES OF EARLY METHODISM IN 

YORK AND THE SURROUNDING DISTRICT with 

illustrations; William Sessions; 1885; Lyth, JohnLyth, John  

320pp; Hardback, brown decorative cloth. B/w illus. 

Presentation copy toMargaret Lyth.    (M12001)          £20

444 )  Lyth, John; GLIMPSES OF EARLY METHODISM IN 

YORK AND THE SURROUNDING DISTRICT with 

illustrations; William Sessions; 1885; Lyth, JohnLyth, John  

320pp; Hardback, spine faded, hinges weak. Text marked.    

(M12286)          £15

445 )  Lythgoe, David; A HOUSE NIGH UNTO HEAVEN 

THE FIRST 150 YEARS OF BISPHAM METHODIST 

CHURCH 1845-1995 WITH DRAWINGS BY ALAN 

PROSSER; Bispham Methodist Church; 1994; Lythgoe, 

DavidLythgoe, David  133pp; Fine paperback, inscribed by 

author.    (M12228)          £5

446 )  Maker, Lawrence; COB AND MOORSTONE THE 

CURIOUS HISTORY OF SOME CORNISH METHODIST 

CHURCHES; Epworth; 1935; Maker, LawrenceMaker, 

Lawrence  94pp; Hardback, covers dull. With frontispiece.    

(M12188)          £8

447 )  Mallinson, Joel; HISTORY OF METHODISM IN 

HUDDERSFIELD. HOLMFIRTH AND DENBY DALE; 

Charles H. Kelly; 1898; Mallinson, JoelMallinson, Joel  224pp; 

Hardback, blue decorative cloth, b/w illus. With folding 

facsimile circuit plans.    (M12289)          £25



448 )  Martland, David; THE FRINTON-ON-SEA 

METHODIST STORY 1903-2003; ; 2003; Martland, 

DavidMartland, David  40pp; Pamphlet, b/w illus.    

(M12025)          £3

449 )  McDonald, Ruth et al; THE DEVIL'S IN THE DUCKS 

THE STORY OF METHODISM IN BRIDLINGTON; ; ; 

McDonald, Ruth et alMcDonald, Ruth et al  100pp; Paperback, 

b/w illus..    (M12630)          £5

450 )  Milburn, G.E.; A SCHOOL FOR THE PROPHETS THE 

ORIGINS OF MINISTERIAL EDUCATION IN THE 

PRIMITIVE METHODIST CHURCH PUBLISHED TO 

MARK THE CENTENARY 1881-1981 OF HARTLEY 

VICTORIA COLLEGE; ; 1981; Milburn, G.E.Milburn, G.E.  

36pp; Pamphlet, b/w illus..    (M12032)          £3

451 )  Milburn, Geoffrey; THE TRAVELLING PREACHER 

JOHN WESLEY IN THE NORTH-EAST OF ENGLAND 

1742-1790; WHS; 2003; Milburn, GeoffreyMilburn, Geoffrey  

121pp; Paperback, some pages loose.    (M12634)          £4

452 )  Moody, Richard; THE HISTORY OF METHODISM IN 

CARLTON A SOUVENIR OF THE CENTENARY OF THE 

PRESENT CHAPEL 1899-1999; ; 1999; Moody, 

RichardMoody, Richard  34pp; Pamphlet, b/w illus..    

(M12361)          £3

453 )  Moody, Richard; A RECORD OF METHODISM IN 

HENSALL; ; 2002; Moody, RichardMoody, Richard  48pp; 

Pamphlet, b/w illus.    (M12028)          £3

454 )  Moore, B.; HISTORY OF WESLEYAN METHODISM 

IN BURNLEY AND EAST LANCASHIRE BURNLEY, 

COLNE, PADIHAM, NELSON, BARNOLDSWICK; The 

Gazette (Burnley); 1899; Moore, B.Moore, B.  268pp; 

Hardback, covers marked. B/w illus..    (M12633)          £30

455 )  Moore, B.; HISTORY OF WESLEYAN METHODISM 

IN BURNLEY AND EAST LANCASHIRE BURNLEY, 

COLNE, PADIHAM, NELSON, BARNOLDSWICK; The 

Gazette (Burnley); 1899; Moore, B.Moore, B.  268pp; 

Hardback, covers stained. Front hinge weak. B/w illus..    

(M11999)          £35

456 )  Moore, P.A. (ed); DAVYHULME (WESLEY) 

METHODIST CHURCH BICENTENARY 1779-1979; ; 1979; 

Moore, P.A. (ed)Moore, P.A. (ed)  20pp; Pamphlet, b/w illus..    

(M12366)          £3

457 )  Moore, Robert; PIT-MEN, PREACHERS & POLITICS 

THE EFFECTS OF METHODISM IN A DURHAM MINING 

COMMUNITY; Cambridge University Press; 1974; Moore, 

RobertMoore, Robert  292pp; Hardback in dustjacket.    

(M12137)          £8

458 )  Morris, Geffrey M.; THE STORY OF METHODISM IN 

DONCASTER & DISTRICT 1743-1988; G.W. Askew; 1988; 

Morris, Geffrey M.Morris, Geffrey M.  60pp; Paperback, b/w 

illus..    (M12532)          £5

459 )  Moss, Edward; ECCLES AND ITS WESLEYAN 

SUNDAY SCHOOLS 1813-1913; Taylor, Garnett, Evans; 

1913; Moss, EdwardMoss, Edward  78pp; Hardback, spine 

faded. With frontispiece.    (M12061)          £15

460 )  Myers, James; EVENTIDE REVIEW OF PRIMITIVE 

METHODISM IN OTLEY CIRCUIT; Rhodes & Sons (Leeds); 

1920; Myers, JamesMyers, James  195pp; Hardback, covers 

dull & creased. B/w illus..    (M12021)          £25

461 )  Northrup, Lyle W.; AMBASSADORS FOR CHRIST 

THE STORY OF FREE METHODISM IN NORTHERN 

IRELAND; Light & Life Press; 1988; Northrup, Lyle 

W.Northrup, Lyle W.  143pp; Paperback, covers creased, b/w 

illus. Inscribed by author.    (M12029)          £6

462 )  Odgers, J.F.; EARLY METHODISM IN CAMBORNE 

WESLEY CHAPEL 1828-1958 (WITH ILLUSTRATIONS); 

Camborne Printing; 1959; Odgers, J.F.Odgers, J.F.  151pp; 

Paperback, b/w illus..    (M12239)          £10

463 )  Orme, Ernest; A BRIEF CENTENARY HISTORY OF 

THE HURDSFIELD SUNDAY SCHOOL MACCLESFIELD; 

Claye, Brown & Claye; 1908; Orme, ErnestOrme, Ernest  78pp; 

Hardback, covers dull.    (M12230)          £10

464 )  Patterson, Arthur H.; FROM HAYLOFT TO TEMPLE 

THE STORY OF PRIMITIVE METHODISM IN 

YARMOUTH BIOGRAPHICAL, REMINISCENT, 

CHRONOLOGICAL & C.; Robert Bryant; 1903; Patterson, 

Arthur H.Patterson, Arthur H.  175pp; Hardback, green 

embosssed cloth, b/w illus. Corners bumped.    (M12266)          

£30

465 )  Patterson, W.M.; NORTHERN PRIMITIVE 

METHODISM A RECORD OF THE RISE AND PROGRESS 

OF THE CIRCUITS IN THE OLD SUNDERLAND 

DISTRICT; E. Dalton; 1909; Patterson, W.M.Patterson, W.M.  

385pp; Hardback, dark green cloth, gilt.Portrait frontispiece.    

(M12064)          £20

466 )  Pearce, Robert; METHODISM IN PORTLAND AND A 

PAGE OF CHURCH HISTORY; Charles H. Kelly; 1898; 

Pearce, RobertPearce, Robert  189pp; Paperback, b/w illus..    

(M12489)          £20

467 )  Pilkington, W.; THE MAKERS OF WESLEYAN 

METHODISM IN PRESTON AND THE RELATION OF 

METHODISM TO THE TEMPERANCE & TEETOTAL 

MOVEMENTS ADVENTURE, ENTERPRISE AND NOBLE 

DEEDS OF PRESTON METHODIST CELEBRITIES; Charles 

H. Kelly; 1890; Pilkington, W.Pilkington, W.  275pp; 

Hardback, covers dull, worn at extremities. Hinges weak. B/w 

illus. with frontispiece & other plates. Some pencillings.    

(M12055)          £30

468 )  Pilkington, W.; FLASHES OF PRESTON 

METHODISM IN CELEBRATION OF THE JUBILEE OF 

WESLEY CIRCUIT PRESTON 1916; Lambert Brothers; 1916; 

Pilkington, W.Pilkington, W.  63pp; Hardback.    

(M12054)          £25

469 )  Price, Evan; THE HISTORY OF PENUEL 

CALVINISTIC METHODIST CHURCH, EBBW VALE 

WITH A SKETCH OF THE ORIGIN OF METHODISM IN 

THE VALLEY; Hughes & Son (Wrexham); 1925; Price, 

EvanPrice, Evan  205pp; Hardback, green cloth, b/w illus..    

(M12571)          £15

470 )  Prince, Henry Herbert; THE ROMANCE OF EARLY 

METHODISM IN AND AROUND WEST BROMWICH AND 

WEDNESBURY; J.G. Tompkins; 1925; Prince, Henry 

HerbertPrince, Henry Herbert  92pp; Hardback, b/w illus..    

(M12275)          £15

471 )  Raine, Donald P.; HALL ROYD METHODIST 

CHURCH 1887-1987; ; ; Raine, Donald P.Raine, Donald P.  

26pp; Large format pamphlet. B/w illus..    (M12492)          £5



472 )  Rawlinson, Arthur; A CENTENARY HISTORY OF 

WESLEYAN METHODISM IN SWINTON (LANCASHIRE); 

William Clowes; 1910; Rawlinson, ArthurRawlinson, Arthur  

233pp; Hardback, blue cloth. With frontispiece.    

(M12066)          £25

473 )  Roberts, Richard; HISTORY OF METHODISM IN 

ALMONDBURY; H.J. Tresidder; 1864; Roberts, 

RichardRoberts, Richard  40pp; Limp cloth, gilt. Some 

pencillings.    (M12237)          £25

474 )  Robinson, John Ryley; NOTES ON EARLY 

METHODISM IN DEWSBURY, BIRSTAL AND 

NEIGHBOURHOOD; J. Fearnsides (Batley); 1900; Robinson, 

John RyleyRobinson, John Ryley  170pp; Half leather, spine 

damaged and partially missing, b/w illus..    (M12074)          £20

475 )  Robson, W.J. (ed); SILSDEN PRIMITIVE 

METHODISM HISTORICAL RECORDS AND 

REMINISCENCES; Briggs Bros.; 1910; Robson, W.J. 

(ed)Robson, W.J. (ed)  606pp; Hardback, green cloth. Spine 

dented. B/w illus..    (M12430)          £30

476 )  Royle, Edward (ed); YORKSHIRE METHODISM 

ESSAYS TO COMMEMORATE THE JUBILEE YEAR OF 

THE WESLEY HISTORICAL SOCIETY (YORKSHIRE); 

Wesley Historical Society; 2013; Royle, Edward (ed)Royle, 

Edward (ed)  116pp; Fine paperback, b/w illus..    

(M12008)          £5

477 )  Russell, Samuel J.; HISTORICAL NOTES OF 

WESLEYAN METHODISM IN THE ROTHERHAM 

CIRCUIT; H. Garnett; 1910; Russell, Samuel J.Russell, Samuel 

J.  158pp; Hardback, red cloth, spine faded. B/w illus..    

(M12004)          £25

478 )  Sackett, Walter; SAVING WONDERS BEING 

INCIDENTS IN THE MANCHESTER MISSION; Charles H. 

Kelly; 1891; Sackett, WalterSackett, Walter  95pp; Hardback, 

green decorative cloth. Covers dull. Some pages grubby. With 

frontispiece.    (M12214)          £10

479 )  Seed, T. Alexander; NORFOLK STREET WESLEYAN 

CHAPEL SHEFFIELD BEING A HISTORY OF THIS 

FAMOUS SANCTUARY ... ILLUSTRATED WITH 

NUMEROUS PORTRAITS AND PICTURES; Jarrold & Sons; 

1907; Seed, T. AlexanderSeed, T. Alexander  328pp; Hardback, 

green cloth,b/w illus..    (M12637)          £25

480 )  Seed, T. Alexander; NORFOLK STREET WESLEYAN 

CHAPEL SHEFFIELD BEING A HISTORY OF THIS 

FAMOUS SANCTUARY TOGETHER WITH AN ACCOUNT 

OF THE EARLIER AND LATER HISTORY OF 

METHODISM IN THE TOWN AND NEIGHBOURHOOD; 

Jarrold & Sons; 1907; Seed, T. AlexanderSeed, T. Alexander  

328pp; Hardback, green cloth, b/w illus..    (M12238)          £30

481 )  Selby, Wilfrid E.; ONE HUNDRED YEARS 1836-1936 

THE STORY OF WESLEY CHAPEL LINCOLN COMPILED 

FROM THE RECORDS OF THE CHURCH AND 

RECOLLECTIONS OF ITS MEMBERS; J.W. Ruddock; ; 

Selby, Wilfrid E.Selby, Wilfrid E.  75pp; Paperback, b/w 

illus..    (M12258)          £10

482 )  Shaw, Thomas; METHODISM IN PROBUS 1781-1961; 

; 1961; Shaw, ThomasShaw, Thomas  59pp; Pamphlet, b/w 

illus..    (M12546)          £8

483 )  Shaw, Thomas; METHODISM IN THE CAMELFORD 

AND WADEBRIDGE CIRCUIT 1743-1963; ; 1963; Shaw, 

ThomasShaw, Thomas  239pp; Paperback, b/w illus..    

(M12103)          £15

484 )  Shaw, Thomas; A METHODIST GUIDE TO 

CORNWALL; MPH; 1991; Shaw, ThomasShaw, Thomas  

55pp; Paperback.    (M12355)          £3

485 )  Shaw, Thomas; A HISTORY OF CORNISH 

METHODISM; D. Bradford Barton; 1967; Shaw, 

ThomasShaw, Thomas  145pp; Hardback in chipped dustjacket, 

b/w illus..    (M12210)          £20

486 )  Shephard, Walter; TAMAR WALKER AND OTHERS 

JUBILEE VOLUME OF ALTOM STREET WESLEYAN 

CHURCH AND SUNDAY SCHOOL; Geo. Toulmin 

(Blackburn); 1918; Shephard, WalterShephard, Walter  199pp; 

Hardback. Red silk boards with card spine & corners. Spine 

damaged at bottom. B/w illus.Rare, COPAC lists only BL 

copy.    (M12161)          £20

487 )  Short, C.C.; DURHAM COLLIERS AND WEST 

COUNTRY METHODISTS THE STORY OF THE BIBLE 

CHRISTIAN MISSION IN COUNTY DURHAM 1874-1910; 

Colin C. Short; 1995; Short, C.C.Short, C.C.  251pp; 

Paperback, covers creased.    (M12106)          £10

488 )  Simon, John S.; METHODISM IN DORSET A 

SKETCH; James Sherren (Weymouth); 1870; Simon, John 

S.Simon, John S.  108pp; Hardback, red embossed cloth, worn 

at extremities. Hinges weak. Frontispiece.    (M12121)          £30

489 )  Skinner, Leslie F.; METHODISM IN WALTON-ON-

THAMES; Methodist Church; 1979; Skinner, Leslie F.Skinner, 

Leslie F.  69pp; Paperback, b/w illus..    (M12018)          £4

490 )  Smith, Benjamin; METHODISM IN MACCLESFIELD; 

WCO; 1875; Smith, BenjaminSmith, Benjamin  382pp; 

Hardback, brown decorative cloth, corners bumped. Folding 

frontispiece.    (M12236)          £25

491 )  Smith, Edward; THREE YEARS IN CENTRAL 

LONDON A RECORD OF PRINCIPLES, METHODS AND 

SICCESSES; T. Woolmer; 1889; Smith, EdwardSmith, 

Edward  94pp; Hardback, blue cloth, spine faded, hinges weak. 

Pencillings.    (M12326)          £10

492 )  Stamp, William W.; THE ORPHAN-HOUSE OF 

WESLEY WITH NOTICES OF EARLY METHODISM IN 

NEWCASTLE-UPON-TYNE AND ITS VICINITY; John 

Mason; 1863; Stamp, William W.Stamp, William W.  299pp; 

Green half morocco with red cloth boards.Covers marked. With 

frontispiece. Slight foxing.    (M12182)          £25

493 )  Steele, Anthony; HISTORY OF METHODISM IN 

BARNARD CASTLE AND THE PRINCIPAL PLACES IN 

THE DALES CIRCUIT; George Vickers; 1857; Steele, 

AnthonySteele, Anthony  239pp; Hardback, red embosed cloth. 

Spine nicked. With lithographic frontispiece.    (M12309)          

£35

494 )  Stevenson, George; CITY ROAD LONDON AND ITS 

ASSOCIATIONS HISTORICAL, BIOGRAPHICAL AND 

MEMORIAL WITH ENGRAVINGS; George J. Stevenson; 

1872; Stevenson, GeorgeStevenson, George  618pp; Hardback, 

rebound in green cloth. With folding plates and other 

illustrations.    (M12177)          £50

495 )  Stevenson, Joan et al; A SHORT HISTORY OF 

METHODISM IN ANSTEY; Methodist Church; 1976; 

Stevenson, Joan et alStevenson, Joan et al  60pp; Pamphlet, b/w 

illus..    (M12011)          £3



496 )  Sugden, Edward H.; JOHN WESLEY'S LONDON 

SCENES OF METHODIST AND WORLD-WIDE INTEREST 

WITH THEIR HISTORICAL ASSOCIATIONS; Epworth; 

1932; Sugden, Edward H.Sugden, Edward H.  249pp; 

Hardback, text marked.    (M12566)          £5

497 )  Sunman, W.R.; THE HISTORY OF FREE 

METHODISM IN AND ABOUT NEWCASTLE-UPON-

TYNE; A. Dickson; 1902; Sunman, W.R.Sunman, W.R.  

302+ipp; Hardback, blue cloth, gilt. B/w illus..    

(M12185)          £25

498 )  Swan, Jas. W. & Hampson; METHODISM AT 

FLETCHER STREET; James T. Coop; 1911; Swan, Jas. W. & 

HampsonSwan, Jas. W. & Hampson  57+viiipp; Hardback, red 

cloth, b/w illus..    (M12072)          £15

499 )  Swindells, William; BRENTNALL STREET 

WESLEYAN SUNDAY SCHOOL STOCKPORT; Edgeley 

Press; 1916; Swindells, WilliamSwindells, William  180pp; 

Hardback, red cloth, b/w illus..    (M12215)          £25

500 )  Swindlehurst, Marjorie; JOHN WESLEY AND WIGAN; 

Owl Books; 1991; Swindlehurst, MarjorieSwindlehurst, 

Marjorie  32pp; Paperback, b/w illus..    (M12505)          £3

501 )  Telford, J.; TWO WEST-END CHAPELS OR 

SKETCHES OF LONDON METHODISM FROM WESLEY'S 

DAY (1740-1886); WMBR; 1886; Telford, J.Telford, J.  

292pp; Hardback, red decorative cloth. Covers worn. Rubber 

stamp mark. Frontispiece..    (M12437)          £25

502 )  Telford, John; WESLEY'S CHAPEL AND WESLEY'S 

HOUSE; Epworth Press; 1926; Telford, JohnTelford, John  

128pp; Hardback, blue cloth, sl. foxing. B/w illus..    

(M12235)          £8

503 )  Thorne, Roger; THE LAST BIBLE CHRISTIANS 

THEIR CHURCH IN DEVON 1907; ; ; Thorne, RogerThorne, 

Roger  47-75pp; Pamphlet.    (M12609)          £3

504 )  Tonks, William C.; VICTORY IN THE VILLAGES 

THE HISTORY OF THE BRINKWORTH CIRCUIT WITH 

FIFTEEN FULL PAGE ILLUSTRATIONS; William Wilcox 

(Aberdare); 1907; Tonks, William C.Tonks, William C.  175pp; 

Hardback, red cloth. Covers grubby & stained. Corners 

bumped. Paper browning. B/w illus..    (M12057)          £20

505 )  Townsend, James; HISTORY OF DARWEN 

WESLEYAN METHODISM 1916; J.J. Riley; 1916; 

Townsend, JamesTownsend, James  95+ipp; Hardback, blue 

cloth. Spine dull. With frontispiece. Rare, COPAC lists 

Manchester copy only.    (M12065)          £25

506 )  Treen, William E.; METHODISM IN EAST LEEDS 

RICHMOND HILL PUBLISHED IN COMMEMORATION 

OF THE CENTENARY OF THE CHAPEL 1849 TO 1949; 

Wildblood; 1947; Treen, William E.Treen, William E.  51pp; 

Hardback, blue cloth, b/w illus..    (M12256)          £15

507 )  Vickers, John; THE STORY OF CANTERBURY 

METHODISM (1750-1961); St. Peter's Methodist Church; 

1961; Vickers, JohnVickers, John  32pp; Pamphlet, b/w illus..    

(M12016)          £3

508 )  Ward, John; THE RISE AND PROGRESS OF 

WESLEYAN METHODISM IN BLACKBURN AND THE 

NEIGHBOURHOOD; B.T. Barton (Blackburn); 1871; Ward, 

JohnWard, John  80pp; Hardback, brown embossed cloth with 

gilt lettering. Rare.    (M12077)          £20

509 )  Wardle, J.W.; SKETCHES OF METHODIST HISTORY 

IN LEEK AND THE MOORLANDS 1753 TO 1943; ; 1943; 

Wardle, J.W.Wardle, J.W.  64pp; Hardback, red cloth.    

(M12488)          £10

510 )  Wardle, J.W.; SKETCHES OF METHODIST HISTORY 

IN LEEK AND THE MOORLANDS 1753 TO 1943; ; 1943; 

Wardle, J.W.Wardle, J.W.  64pp; Hardback.    (M12243)          

£10

511 )  Watson, Wright; IDLE THORPE WESLEYAN 

METHODIST CHAPEL 1810-1910 A CENTENARY 

MEMORIAL OF THE FIRST WESLEYAN METHODIST 

CHAPEL ERECTED IN IDLE IN 1810; Idle, Bradford; 1910; 

Watson, WrightWatson, Wright  200pp; Hardback, red cloth. 

Covers dull.    (M12556)          £30

512 )  Wedley, John F.; A HISTORY OF METHODISM IN 

THE STOURPORT CIRCUIT FROM A.D. 1781 TO A.D. 

1899; Stourport Printing; 1899; Wedley, John F.Wedley, John 

F.  119+ipp; Hardback, red decorative cloth, b/w illus..    

(M12071)          £20

513 )  Wickes, Michael J.; JOHN WESLEY IN DEVON 

EXTRACTS FROM THE JOURNALS OF JOHN WESLEY 

REFERRING TO HIS TRAVELS THROUGHOUT DEVON 

BETWEEN 1739 AND 1789; ; 1988; Wickes, Michael 

J.Wickes, Michael J.  43pp; Paperback, paper browning.    

(M12362)          £3

514 )  Woodcock, Henry; PIETY AMONG THE PEASANTRY 

BEING SKETCHES OF PRIMITIVE METHODISM ON THE 

YORKSHIRE WOLDS; Joseph Toulson; 1889; Woodcock, 

HenryWoodcock, Henry  268pp; Hardback, grey decorative 

cloth.    (M12618)          £35

515 )  Woodward, Max; ONE AT LONDON SOME 

ACCOUNT OF MR. WESLEY'S CHAPEL AND LONDON 

HOUSE; Friends of Wesley's Chapel; 1983; Woodward, 

MaxWoodward, Max  149pp; Paperback, b/w illus..    

(M12225)          £4

516 )  Woolcock, J.; A HISTORY OF THE BIBLE 

CHRISTIAN CHURCHES ON THE ISLE OF WIGHT 

ILLUSTRATED; Fredk. Lee (Newport); 1897; Woolcock, 

J.Woolcock, J.  108pp; Hardback, brown cloth, b/w illus..    

(M12271)          £40

517 )  Woolcock, J.; A HISTORY OF THE BIBLE 

CHRISTIAN CHURCHES ON THE ISLE OF WIGHT 

ILLUSTRATED; Fredk. Lee (Newport); 1897; Woolcock, 

J.Woolcock, J.  108pp; Full padded leather with gilt lettering. 

Spine  and edges scuffed. B/w illus..    (M12088)          £40

518 )  Wright, J. & Colling, A.; PRIMITIVE METHODIST 

CHURCH MANCHESTER DISTRICT SOUVENIR ANNUAL 

SUNDAY SCHOOL CONVENTION HELD AT DARWEN 

FEBRUARY 1ST 1908; N. Leach; 1908; Wright, J. & Colling, 

A.Wright, J. & Colling, A.  72pp; Hardback, green decorative 

cloth. Cloth lifting near spine, b/w illus..    (M12075)          £15

519 )  Wright, Jean M.; 200 YEARS OF BOLLINGTON 

METHODISM; ; 2007; Wright, Jean M.Wright, Jean M.  68pp; 

Fine paperback, b/w illus..    (M12363)          £4

520 )  Wright, Judith; GREAT BROUGHTON METHODIST 

CHURCH 1907-2007 100 YEARS OF WORSHIP; 

Wensleydale Press; 2007; Wright, JudithWright, Judith  124pp; 

Fine paperback, cold. illus..    (M12513)          £5



521 )  Wylie, Robert J.V.; THE STORY OF LOCAL 

WESLEYANISM REPRINTED FROM THE ACCRINGTON 

DIVISION GAZETTE; ; 1924; Wylie, Robert J.V.Wylie, 

Robert J.V.  118pp; Hardback, green cloth.    (M12053)          

£10
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522 )  Gill, Frederick C.; THE ROMANTIC MOVEMENT 

AND METHODISM A STUDY OF ENGLISH 

ROMANTICISM AND THE EVANGELICAL REVIVAL; 

Epworth; 1954; Gill, Frederick C.Gill, Frederick C.  189pp; 

Hardback, book plate.    (M12296)          £8

523 )  Hocking, Joseph; THE SCARLET WOMAN A NOVEL 

ILLUSTRATED BY SYDNEY COWELL; Ward, Lock; 1901; 

Hocking, JosephHocking, Joseph  411pp; Hardback, blue cloth. 

Frontispiece loose.    (M12116)          £5

524 )  Hocking, Silas K.; GRIPPED WITH ORIGINAL 

ILLUSTRATIONS BY J. GILLINGHAM FIFTH EDITION; 

Frederick Warne; 1903; Hocking, Silas K.Hocking, Silas K.  

437pp; Hardback, red embossed cloth, gilt.    (M12115)          £5

525 )  Hocking, Silas K.; "CHIPS" "JOE" AND "MIKE" WITH 

ORIGINAL ILLUSTRATIONS; Frederick Warne; ; Hocking, 

Silas K.Hocking, Silas K.  288pp; Hardback, red cloth, gilt. 

AEG.    (M12114)          £5

526 )  Lindsay, Harry; METHODIST IDYLLS FOURTH 

EDITION; Charles H. Kelly; ; Lindsay, HarryLindsay, Harry  

395pp; Hardback, blue cloth, covers dull.    (M12122)          £5

527 )  Page, I.E.; JOHN THE BAPTIST AMONG THE 

METHODISTS A VISION OF TO-DAY; Joyful News; 1898; 

Page, I.E.Page, I.E.  147pp; Hardback, grey pictorial cloth. 

With frontispiece.    (M12049)          £8

528 )  Shepherd, T.B.; METHODISM AND THE 

LITERATURE OF THE EIGHTEENTH CENTURY; Epworth; 

1940; Shepherd, T.B.Shepherd, T.B.  286pp; Hardback, spine 

faded.    (M12398)          £8

DEVOTIONAL

529 )  Arthur, William; THE TONGUE OF FIRE OR THE 

TRUE POWER OF CHRISTIANITY; Epworth; ; Arthur, 

WilliamArthur, William  349pp; Hardback, blue cloth, paper 

browning.    (M12626)          £5

530 )  Sangster, W.E.; THE PATH TO PERFECTION AN 

EXAMINATION AND RESTATEMENT OF JOHN 

WESLEY'S DOCTRINE OF CHRISTIAN PERFECTION; 

Hodder & Stoughton; 1943; Sangster, W.E.Sangster, W.E.  

211pp; Hardback in torn dustjacket.    (M12506)          £5

531 )  Steele, Daniel; LOVE ENTHRONED ESSAYS ON 

EVANGELICAL PERFECTION REVISED EDITION; 

Methodist Book Concern; 1908; Steele, DanielSteele, Daniel  

427pp; Hardback, brown cloth.    (M12581)          £10

WORSHIP

532 )  Baker, Frank; METHODISM AND THE LOVE-FEAST; 

Epworth; 1956; Baker, FrankBaker, Frank  83pp; Paperback.    

(M12381)          £15

533 )  Bishop, John; METHODIST WORSHIP IN RELATION 

TO FREE CHURCH WORSHIP; Scholars Studies Press; 1975; 

Bishop, JohnBishop, John  173pp; Hardback.    (M12371)          

£5

534 )  Chapman, David M.; BORN IN SONG METHODIST 

WORSHIP IN BRITAIN; Church in the marketplace; 2006; 

Chapman, David M.Chapman, David M.  355pp; Fine 

paperback.    (M12330)          £12

535 )  Chapman, David M.; BORN IN SONG METHODIST 

WORSHIP IN BRITAIN; Church in Marketplace; 2006; 

Chapman, David M.Chapman, David M.  355pp; Fine 

paperback.    (M12575)          £15

536 )  Dixon, Neil; AT YOUR SERVICE- AGAIN! SOME 

COMMENTS ON THE METHODIST WORSHIP BOOK; 

MSF; 1999; Dixon, NeilDixon, Neil  pp; Pamphlet.    

(M12477)          £3

537 )  Holland, Bernard G.; BAPTISM IN EARLY 

METHODISM; Epworth; 1970; Holland, Bernard G.Holland, 

Bernard G.  200pp; Hardback in dustjacket.    (M12509)          

£20

SERVICE BOOKS

538 )  ; ORDER OF ADMINISTRATION OF BAPTISM AND 

OTHER SERVICES FOR THE USE OF THE PRIMITIVE 

METHODISTS WITH AN APPENDIX; Joseph Toulson; ;   

67pp; Hardback, black cloth with gilt lettering. No date but 

circa 1890.    (M12592)          £10

HYMNALS, WORDS ONLY

539 )  Wesley, John; A COLLECTION OF HYMNS FOR THE 

USE OF THE PEOPLE CALLED METHODISTS WITH A 

SUPPLEMENT; John Mason; ; Wesley, JohnWesley, John  

708pp; Full morocco, gilt. Rubbed at extremities. Small print. 

No publication date but circa 1850.    (M12591)          £10

HYMNALS WITH MUSIC

540 )  ; A COLLECTION OF HYMNS FOR THE USE OF 

THE PEOPLE CALLED METHODISTS WITH A NEW 

SUPPLEMENT EDITION WITH TUNES; WCO; 1877;   

462+xxviiipp; Hardback, black embossed cloth.    

(M12334)          £8

541 )  ; METHODIST PSALMODY HYMNS AND TUNES 

FOR DIVINE WORSHIP COMPILED FOR THE USE OF 

THE METHODIST NEW CONNEXION; William Cooke; 

1867;   524pp; Hardback, blue cloth, worn & dull. Spine 

coming away. Words and music.    (M12631)          £20

542 )  ; THE METHODIST TUNE BOOK A COMPANION 

TO HYMNS FOR DIVINE WORSHIP COMPILED FOR THE 

METHODIST NEW CONNEXION FOUNDED A.D. 1797; 

C.D. Ward; 1881;   406 tunes+indexpp; Hardback, grey 

decorative cloth. Music arranged in 4 parts..    (M12117)          

£25

543 )  Booth, George; THE PRIMITIVE METHODIST 

HYMNAL WITH ACCOMPANYING TUNES [WITH] P.M. 

HYMNAL SUPPLEMENT WITH TUNES COMPILED BY A 

COMMITTEE APPOINTED 1910; PMPH; 1912; Booth, 

GeorgeBooth, George  866+404pp; Hardback, black cloth.Title 

page creased.    (M12442)          £10

544 )  Booth, George; THE PRIMITIVE METHODIST 

HYMNAL WITH ACCOMPANYING TUNES [WITH] P.M. 

HYMNAL SUPPLEMENT WITH TUNES COMPILED BY A 

COMMITTEE APPOINTED 1910; PMPH; 1912; Booth, 

GeorgeBooth, George  866+404pp; Hardback, rebound in black 

cloth with gilt lettering.    (M12443)          £10



545 )  Booth, George (ed); THE PRIMITIVE METHODIST 

SUNDAY SCHOOL HYMNAL WITH ACCOMPANYING 

TUNES; Robert Bryant; 1899; Booth, George (ed)Booth, 

George (ed)  666pp; Black, limp leather, AEG.    

(M12314)          £8

546 )  Bridge, Frederick (ed); THE METHODIST HYMN-

BOOK WITH TUNES; WCO; 1904; Bridge, Frederick 

(ed)Bridge, Frederick (ed)  933pp; hardback, black cloth with 

gilt lettering.    (M12148)          £8

547 )  Rees, Allen; THE HOUSE OF GOD A SERVICE OF 

SACRED SONG ILLUSTRATING THE ORDER OF 

METHODIST WORSHIP AND THE EXPERIMENTAL 

CHARACTER OF METHODIST PREACHING .. 

CONSISTING OF OLD METHODIST HYMNS SET TO OLD 

METHODIST TUNES; WMSSU; ; Rees, AllenRees, Allen  

20pp; Pamphlet in original blue printed wrappers. No date but 

circa 1890. Includes 20 hymns.    (M12396)          £5

548 )  Wesley, John; A COLLECTION OF TUNES SET TO 

MUSIC AS THEY ARE COMMONLY SUNG AT THE 

FOUNDERY; ; ; Wesley, JohnWesley, John  40pp; Pamphlet, 

facsimile reprint of 1742 edition.    (M12390)          £5

549 )  Wesley, John; A COLLECTION OF HYMNS FOR THE 

USE OF THE PEOPLE CALLED METHODISTS WITH A 

NEW SUPPLEMENT EDITION WITH TUNES; WCO; 1877; 

Wesley, JohnWesley, John  462+XXVIIpp; Hardback, black 

embossed cloth.    (M12173)          £8

METHODIST HYMNOLOGY

550 )  Christophers, S.W.; THE NEW METHODIST HYMN 

BOOK AND ITS WRITERS; Haughton & Co; ; Christophers, 

S.W.Christophers, S.W.  287pp; Hardback, blue decorative 

cloth. Rear board stained. Front hinge broken. No date but circa 

1870s.    (M12554)          £10

551 )  Houghton, Edward; THE HANDMAID OF PIETY AND 

OTHER PAPERS ON CHARLES WESLEY'S HYMNS; 

Wesley Fellowship; 1992; Houghton, EdwardHoughton, 

Edward  125pp; Paperback, covers slightly waterstained.    

(M12628)          £4

552 )  Lawson, John; A THOUSAND TONGUES THE 

WESLEY HYMNS AS A GUIDE TO SCRIPTURAL 

TEACHING; Paternoster; 1987; Lawson, JohnLawson, John  

208pp; Paperback, inscribed by author.    (M12295)          £5

553 )  Lightwood, James T.; METHODIST MUSIC IN THE 

EIGHTEENTH CENTURY; Epworth; 1927; Lightwood, James 

T.Lightwood, James T.  56pp; Hardback, decorative boards.    

(M12516)          £10

554 )  Nuelsen, John L.; JOHN WESLEY AND THE 

GERMAN HYMN A DETAILED STUDY OF JOHN 

WESLEY'S TRANSLATIONS OF THIRTY THREE 

GERMAN HYMNS; A. S. Holbrook; 1972; Nuelsen, John 

L.Nuelsen, John L.  171pp; Hardback.    (M12440)          £15

555 )  Pratt, Andrew; O FOR A THOUSAND TONGUES THE 

1933 METHODIST HYMN BOOK IN CONTEXT; Epworth; 

2004; Pratt, AndrewPratt, Andrew  300pp; Fine paperback.    

(M12262)          £8

556 )  Rattenbury, J. Ernest; THE EUCHARISTIC HYMNS OF 

JOHN AND CHARLES WESLEY TO WHICH IS 

APPENDED WESLEY'S PREFACE EXTRACTED FROM 

BREVIN'S CHRISTIAN SACRAMENT AND SACRIFICE 

TOGETHER WITH HYMNS ON THE LORD'S SUPPER; 

Epworth; 1948; Rattenbury, J. ErnestRattenbury, J. Ernest  

253pp; Hardback in torn dustjacket, insc..    (M12143)          £20

557 )  Stevenson, George John; THE METHODIST HYMN 

BOOK ILLUSTRATED WITH BIOGRAPHY, HISTORY, 

INCIDENT AND ANECDOTE SECOND EDITION; Charles 

H. Kelly; 1894; Stevenson, George JohnStevenson, George 

John  636pp; Hardback, brown decorative cloth, gilt.    

(M12254)          £25

558 )  Swarbrick, John; JESUS THE SOUL OF MUSICK IS 

MUSIC AND THE METHODISTS; MSF; 2003; Swarbrick, 

JohnSwarbrick, John  23pp; Pamphlet.    (M12476)          £3

559 )  Telford, John; THE NEW METHODIST HYMN-BOOK 

ILLUSTRATED IN HISTORY AND EXPERIENCE; Epworth; 

1934; Telford, JohnTelford, John  485pp; Hardback, covers 

spotted.    (M12560)          £5

560 )  Westbrook, Francis B.; SOME EARLY METHODIST 

TUNE BOOKS; WHS; 1974; Westbrook, Francis 

B.Westbrook, Francis B.  24pp; Pamphlet.    (M12444)          £4

561 )  Wiseman, F.L.; CHARLES WESLEY AND HIS 

HYMNS; Epworth; 1938; Wiseman, F.L.Wiseman, F.L.  30pp; 

Paperback.    (M12527)          £4

THEOLOGICAL WORKS

562 )  Chapman, Daniel Pratt; WHITHER METHODIST 

THEOLOGY NOW? THE COLLAPSE OF THE 

"WESLEYAN QUADRILATERAL"; MSF; 2010; Chapman, 

Daniel PrattChapman, Daniel Pratt  36pp; Paperback.    

(M12360)          £3

563 )  Deschner, John; WESLEY'S CHRISTOLOGY AN 

INTERPRETATION; SMU (Dallas); 1960; Deschner, 

JohnDeschner, John  220pp; Hardback, red cloth.    

(M12248)          £6

564 )  MacDonald, James Alex.; WESLEY'S REVISION OF 

THE SHORTER CATECHISM WITH NOTES THE 

SCOTTISH CONFESSION OF 1560 PATRICK 

HAMILTON'S "PLACES" THE CREEDS ETC. SHOWING 

THE CONNECTION OF METHODIST DOCTRINE WITH 

THAT OF THE REFORMED CHURCH ...; Geo. A. Morton; 

1906; MacDonald, James Alex.MacDonald, James Alex.  

161pp; Hardback, covers faded, spine damaged at top.    

(M12574)          £20

565 )  Rieger, J. & Vincent, J.; METHODIST AND RADICAL 

REJUVENATING A TRADITION; Kingswood Books; 2003; 

Rieger, J. & Vincent, J.Rieger, J. & Vincent, J.  218pp; 

Paperback, covers slightly creased.    (M12501)          £10

566 )  Runyon, Theodore; THE NEW CREATION JOHN 

WESLEY'S THEOLOGY TODAY; Abingdon Press; 1998; 

Runyon, TheodoreRunyon, Theodore  270pp; Fine paperback.    

(M12605)          £8

567 )  Spangenberg, August; AN EXPOSITION OF 

CHRISTIAN DOCTRINE AS TAUGHT IN THE 

PROTESTANT CHURCH OF THE UNITED BRETHREN OR 

UNITAS FRATRUM; W & A Strahan; 1784; Spangenberg, 

AugustSpangenberg, August  485+iiipp; Cloth-backed marbled 

boards. Spine damaged, hinges weak. Some pages loose. 1st 

edition.    (M12178)          £75



568 )  Watson, Richard; THEOLOGICAL INSTITUTES OR A 

VIEW OF THE EVIDENCES, DOCTRINES, MORALS AND 

INSTITUTIONS OF CHRISTIANITY FIFTEENTH EDITION 

FOUR VOLUMES; WCO; 1867; Watson, RichardWatson, 

Richard  pp; Hardback, spines faded & nicked, hinges weak.    

(M12473)          £20

569 )  Wynkoop, Mildred Bangs; A THEOLOGY OF LOVE 

THE DYNAMIC OF WESLEYANISM; Beacon Hill; 1972; 

Wynkoop, Mildred BangsWynkoop, Mildred Bangs  372pp; 

Hardback in dustjacket.    (M12535)          £10

SOCIAL ORDER

570 )  Carter, Henry; THE ENGLISH TEMPERANCE 

MOVEMENT A STUDY IN OBJECTIVES VOLUME 1 THE 

FORMATIVE PERIOD 1830-1899; Epworth Press; 1933; 

Carter, HenryCarter, Henry  269pp; Hardback, blue cloth. 

Portrait frontispiece.    (M12521)          £15

SERIALS

571 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1894; James B . Knapp; 1894;   

956pp; Hardback, green cloth, b/w illus..    (M12425)          £20

572 )  ; THE BIBLE CHRISTIAN MAGAZINE FOR THE 

YEAR 1885 BEING A CONTINUATION OF THE 

ARMINIAN MAGAZINE; Bible Christian Book Room; 1885;   

596pp; Hardback, covers grubby. With 4 portraits.    

(M12324)          £25

573 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1897; Thomas Mitchell; 1897;   

956pp; Hardback, green cloth. b/w illus..    (M12422)          £20

574 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1895; Thomas Mitchell; 1895;   

956pp; Hardback, green cloth, b/w illus..    (M12424)          £20

575 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1893; James B. Knapp; 1893;   

764pp; Hardback, green cloth, b/w illus..    (M12426)          £20

576 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1898; Thomas Mitchell; 1898;   

956pp; Red half leather, b/w illus..    (M12427)          £20

577 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1862; Richard Davies; 1862;   

764pp; Half calf with marbled boards, hinges weak, spine 

rubbed. With 12 portraits.    (M12428)          £25

578 )  ; THE WESLEYAN PROTESTANT METHODIST 

MAGAZINE FOR THE YEAR 1831 ESTABLISHED FOR 

THE ELUCIDATION OF THEOLOGICAL TRUTH AND 

THE MAINTENANCE OF CHRISTIAL LIBERTY VOLUME 

III; W. Bean & Son (Leeds); 1831;   384+384pp; Hardback, 

original green cloth. Portrait frontispiece.    (M12544)          £30

579 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

YEAR OF OUR LORD 1858; Thomas King; 1858;   760pp; 

Half calf with marbled boards. Spine damaged at top. With 

portraits.    (M12577)          £25

580 )  ; THE PRIMITIVE METHODIST MAGAZINE FOR 

THE YEAR OF OUR LORD 1896; Thomas Mitchell; 1896;   

956pp; Hardback, greeen cloth, b/w illus..    (M12423)          £20

PERIODICALS

581 ) 1805 ; THE METHODIST MAGAZINE FOR 1805 

BEING A CONTINUATION OF THE METHODIST 

MAGAZINE; Geo. Story; 1805;   624pp; Full calf, rubbed and 

scuffed. Green leather spine label. With portraits.    

(M12635)          £25

582 ) 1873 ; THE WESLEYAN-METHODIST MAGAZINE 

FOR 1873; WCO; 1873;   1160pp; Half calf, spine rubbed & 

scuffed. With portraits.    (M12603)          £20

583 ) 1875 ; THE WESLEYAN-METHODIST MAGAZINE 

FOR 1875; WCO; 1875;   1160pp; Half calf,spine scuffed and 

worn. Corners scuffed. With portraits.    (M12602)          £20

CHURCH GOVERNMENT

584 )  ; THE MODEL DEEDS FOR WESLEYAN DAY AND 

SUNDAY SCHOOLS WITH FORMS OF SHORT DEEDS OF 

CONVEYANCE ALSO THE TRUST DEED FOR THE 

ENDOWMENT OF WESLEYAN DAY SCHOOLS WITH 

FORMS OF BEQUEST; WCO; 1880;   95pp; Paperback, 

covers tatty.    (M12107)          £10

585 )  ; A DIGEST OF THE RULES, REGULATIONS & 

USAGES OF THE PEOPLE DENOMINATED BIBLE 

CHRISTIANS COMPRISING AN EXPLANATION OF THE 

DUTIES OF THE OFFICIALS .... SEVENTH EDITION; Bible 

Christian Book Room; 1902;   173+iiipp; Hardback, spine 

pulled at top, hinges weak.    (M12344)          £15

586 )  Hargreaves, James E.; THE ORDER AND FORM OF 

BUSINESS TRANSACTED IN CIRCUIT MEETINGS AND 

SUPERINTENDENT'S HAND-BOOK; WMBR; 1895; 

Hargreaves, James E.Hargreaves, James E.  120pp; Hardback, 

covers dampstained. Interleaved.    (M12149)          £8

587 )  Swift, Wesley F.; MINISTERS' & LAYMEN'S 

HANDBOOK OF BUSINESS IN METHODIST CIRCUIT 

MEETINGS INCORPORATING ALL LEGISLATION TO 

THE CONFERENCE OF 1945; Epworth; 1946; Swift, Wesley 

F.Swift, Wesley F.  112pp; Hardback.    (M12569)          £5

WESLEYAN MINUTES

588 )  Wansbrough, Charles E.; HANDBOOK AND INDEX 

TO THE MINUTES OF THE CONFERENCE SHOWING 

THE GROWTH AND DEVELOPMENT OF THE 

WESLEYAN METHODIST CONSTITUTION FROM THE 

FIRST CONFERENCE 1744 TO 1890; WMBR; 1890; 

Wansbrough, Charles E.Wansbrough, Charles E.  311pp; 

Hardback, rebound in red cloth.    (M12469)          £25

589 ) 1827 ; CONNEXION ESTABLISHED BY THE LATE 

REV. JOHN WESLEY, A.M. AT THEIR EIGHTY-FOURTH 

ANNUAL CONFERENCE BEGUN IN MANCHESTER JULY 

25TH 1827; J. Mason; 1827;   156pp; Hardback, printer's 

boards.    (M12408)          £10

590 ) 1845 ; CONNEXION ESTABLISHED BY THE LATE 

REV. JOHN WESLEY, A.M. AT THEIR HUNDRED AND 

SECOND ANNUAL CONFERENCE BEGUN IN LEEDS ON 

WEDNESDAY JULY 30TH 1845; John Mason; 1845;   224pp; 

Hardback, printer's boards.    (M12407)          £10

591 ) 1847 ; CONNEXION ESTABLISHED BY THE LATE 

REV. JOHN WESLEY, A.M. AT THEIR HUNDRED AND 

FOURTH ANNUAL CONFERENCE BEGUN IN 

LIVERPOOL ON WEDNESDAY JULY 28TH 1847; John 

Mason; 1847;   191+60pp; Hardback, printer's boards. Spine 

damaged.    (M12406)          £10



592 ) 1862 ; CONNEXION ESTABLISHED BY THE LATE 

REV. JOHN WESLEY, A.M. AT THEIR HUNDRED AND 

NINETEENTH ANNUAL CONFERENCE BEGUN IN 

CAMBORNE ON THURSDAY JULY 31ST 1862; John 

Mason; 1862;   346pp; Hardback, printer's boards.    

(M12405)          £10

593 ) 1864 ; CONNEXION ESTABLISHED BY THE LATE 

REV. JOHN WESLEY, A.M. AT THEIR HUNDRED AND 

TWENTY-FIRST ANNUAL CONFERENCE BEGUN IN 

BRADFORD ON THURSDAY JULY 28TH 1864; WCO; 

1864;   336pp; Hardback, printer's boards. Spine repaired with 

clear tape. Library label.    (M12404)          £10

594 ) 1867 ; MINUTES OF SEVERAL CONVERSATIONS 

BETWEEN THE METHODIST MINISTERS IN THE 

CONNEXION ESTABLISHED BY THE LATE REV. JOHN 

WESLEY, A.M. AT THEIR HUNDRED AND TWENTY-

FOURTH ANNUAL CONFERENCE BEGUN IN BRISTOL 

THUSDAY JULY 25TH 1867; WCO; 1867;   372pp; Printer's 

boards, spine nicked.    (M12403)          £10

PRIMITIVE METHODIST MINUTES

595 )  ; 1845 GENERAL MINUTES MADE AT THE 

TWENTY-SIXTH ANNUAL CONFERENCE OF THE 

PRIMITIVE METHODIST CONNEXION HELD AT HULL, 

YORKSHIRE ON JUNE 5-14 1845; Tyler & Reed; 1845;   

32pp; Disbound.    (M11992)          £5

596 )  ; 1861 GENERAL MINUTES MADE AT THE FORTY-

SECOND ANNUAL CONFERENCE OF THE PRIMITIVE 

METHODIST CONNEXION HELD AT DERBY JUNE 5-14 

1861; Richard Davies; 1861;   81+iiipp; Original printed 

wrappers.    (M11991)          £5

597 )  ; 1930 PRIMITIVE METHODIST YEAR BOOK 

INCLUDING THE MINUTES OF TEH 11TH ANNUAL 

CONFERENCE HELD AT THE CENTRAL HALL, 

BRADFORD JUNE 18TH TO 26TH 1930; John Swinden; 

1930;   538+ixpp; Paperback, paper browning. Front cover 

missing.    (M12142)          £5

598 )  ; MINUTES MADE AT THE SIXTIETH ANNUAL 

CONFERENCE OF THE PRIMITIVE METHODIST 

CONNEXION HELD AT LEEDS JUNE 11-21, 1879; John 

Dickenson; 1879;   148pp; Hardback, spine nicked.    

(M11988)          £5

UNITED METHODIST MINUTES

599 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN SALEM 

CHURCH HALIFAX FROM JULY 7TH TO JULY 15TH 

1913; UMPH; 1913;   548+xxxvipp; Hardback, covers faded.    

(M12413)          £8

600 )  ; MINUTES OF THE FIRST CONFERENCE OF THE 

UNITED METHODIST CHURCH HELD IN WESLEY'S 

CHAPEL, CITY ROAD, LONDON SEPTEMBER 1907 WITH 

COPIES OF THE UNITED METHODIST CHURCH ACT, 

FOUNDATION DEED POLL, MODEL TRUST DEET ETC.; 

UMPH; 1907;   176+xvpp; Hardback, lack embossed cloth.    

(M12416)          £10

601 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN LADY 

LANE CHAPEL, LEEDS FROM JULY 9TH TO JULY 11TH 

1918; UMPH; 1918;   328pp; Hardback, covers faded, paper 

browning.    (M12411)          £8

602 )  ; MINUTES OF PROCEEDINGS OF THE FORTY-

FOURTH ANNUAL ASSEMBLY OF REPRESENTATIVES 

OF THE UNITED METHODIST FREE CHURCHES HELD 

IN CHEETHAM HILL CHAPEL, MANCHESTER JULY 

1900; Andrew Crombie; 1900;   288pp; Hardback, black 

embossed cloth.    (M12512)          £10

603 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN ZION 

CHURCH, KINGSWOOD, BRISTOL FROM JULY 4TH TO 

JULY 11TH 1932; UMPH; 1932;   533+319+lipp; Hardback, 

blue cloth, hinges weak, covers worn and dented.    

(M12417)          £8

604 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN 

HANOVER CHAPEL, SHEFFIELD FROM JUNE 16TH TO 

24TH 1908; UMPH; 1908;   384+xxxpp; Hardback, spine 

faded.    (M12415)          £8

605 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN OXFORD 

ROAD CHURCH, MANCHESTER FROM JULY 11TH TO 

JULY 19TH 1911; UMPH; 1911;   456+xxxviiipp; Hardback, 

spine nicked.    (M12414)          £8

606 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN HIGH 

STREET CHURCH HUDDRSFIELD FROM JULY 10TH TO 

JULY 17TH 1923; UMPH; 1923;   376+22pp; Hardback, spine 

faded, paper browning.    (M12412)          £8

607 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN SALEM 

CHURCH NEWCASTLE-UPON-TYNE FROM JULY 13TH 

TO JULY 19TH 1921; UMPH; 1921;   327pp; Hardback, 

covers faded, paper browning.    (M12410)          £8

608 )  ; MINUTES OF PROCEEDINGS OF THE FORTY-

THIRD ANNUAL ASSEMBLY OF REPRESENTATIVES OF 

THE UNITED METHODIST FREE CHURCHES HELD IN 

HANOVER CHAPEL, SHEFFIELD JULY 1899; Andrew 

Crombie; 1899;   266pp; Hardback, black embossed cloth.    

(M12511)          £10

609 )  ; MINUTES OF THE ANNUAL CONFERENCE OF 

THE UNITED METHODIST CHURCH HELD IN BAILLIE 

STREET CHURCH, ROCHDALE FROM JULY 12TH TO 

JULY 19TH 1927; UMPH; 1927;   434+59+xliiipp; Hardback, 

blue cloth.    (M12409)          £8

HILLS ARRANGEMENTS

610 )  ; MINISTERS AND PROBATIONERS OF THE 

METHODIST CHURCH FORMERLY WESLEYAN, 

PRIMITIVE AND UNITED METHODIST ... REVISED TO 

THE CONFERENCE OF 1936; MPH; 1936;   471pp; 

Hardback, front hinge weak.    (M12130)          £10

611 )  ; MINISTERS AND PROBATIONERS IN 

CONNEXION WITH THE BRITISH AND IRISH 

CONFERENCES OF THE PEOPLE CALLED METHODISTS 

TOGETHER WITH THEIR CIRCUITS AND STATIONS 

REVISED TO THE CONFERENCE OF 1926; MPH; 1927;   

336pp; Hardback, backstrip detached.    (M11996)          £15

612 )  Beckerlegge, Oliver A.; UNITED METHODIST 

MINISTERS AND THEIR CIRCUITS BEING AN 

ARRANGEMENT IN ALPHABETICAL ORDER OF THE 
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ALPHABETICAL ARRANGEMENT OF WESLEYAN 

METHODIST PREACHERS AND MISSIONARIES AND 
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frontispiece. Slight foxing.    (M12146)          £25
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faded dustjacket. Volumes dated 1984-1987.    (M12421)          
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